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Úvod

Účelom tejto publikácie je pomôcť členom výborov pre audit a odborníkom pripravujúcim 
finančné a nefinančné správy subjektov verejného záujmu pri plnení povinností súvisiacich s 
výkazníctvom. Vieme, že v dnešnej turbulentnej dobe nie je ľahké sledovať zmeny v účtovných 
štandardoch, zákonoch, ako aj v smerniciach súvisiacich s vykazovaním udržateľnosti. Aby sme 
vyšli v ústrety vám, členom výborov pre audit a odborníkom na výkazníctvo, pripravili sme pre 
vás túto publikáciu.

S ohľadom na zmeny v IFRS® účtovných štandardoch je cieľom tejto publikácie zhrnúť a stručne 
predstaviť všetky pripravované zmeny schválené Radou pre medzinárodné účtovné štandardy 
(„IASB“ alebo „Rada IASB“). V oblasti finančného výkazníctva sa v roku 2023 prvýkrát použije 
účtovný štandard IFRS 17, Poistné zmluvy, ktorý bol vydaný v roku 2017 s cieľom zabezpečiť 
väčšiu transparentnosť a porovnateľnosť účtovných závierok a ktorý má významný vplyv na 
všetky spoločnosti poskytujúce poistné služby vrátane bánk. Aplikácia IFRS 17 v týchto 
spoločnostiach výrazne presahuje oblasť finančného,   účtovného,   poistnomatematického a 
systémového nastavenia. Môže tiež ovplyvniť napríklad návrh a distribúciu produktov, motivačné 
plány zamestnancov a tiež prípravu finančných plánov. Nový štandard sa navyše nevzťahuje iba 
na poisťovne, ale na poistné zmluvy ako také. Všetky spoločnosti by teda mali zvážiť, či zmluvy, 
ktoré uzatvárajú, neprevádzajú poistné riziko. Ďalej by sme radi upozornili na novelu IAS 1, ktorá 
nahrádza požiadavku zverejňovať „podstatné“ účtovné zásady a metódy požiadavkou zverejniť 
informáciu o „významných“ účtovných zásadách a metódach. Táto zdanlivo malá zmena 
vyžaduje, aby spoločnosti optimalizovali zverejnenia účtovných zásad a metód vo svojich 
účtovných závierkach.

Blízka budúcnosť nám prinesie významné zmeny v nefinančnom výkazníctve, upravené v 
nových európskych štandardoch pre vykazovanie udržateľnosti („ESRS“) a taxonómii EÚ. Prvé 
vykazovanie podľa ESRS sa vzťahuje na vybrané spoločnosti už za účtovné obdobie začínajúce 
sa 1. januára 2024. Prípravu správ o udržateľnosti komplikuje tiež skutočnosť, že neexistuje 
žiadny jednotný, univerzálny a globálny systém takýchto štandardov. Okrem vyššie uvedených 
štandardov ESRS a taxonómie EÚ boli v júni 2023 Radou pre medzinárodné štandardy 
udržateľnosti („ISSB“) vydané nové IFRS® štandardy o zverejňovaní udržateľnosti, konkrétne 
prvé dva štandardy – IFRS S1 a IFRS S2. Tieto štandardy vytvárajú globálny rámec pre 
zverejňovanie informácií o udržateľnosti naprieč hodnotovým reťazcom spoločnosti a zahŕňajú 
požiadavky na zverejňovanie informácií o rizikách a príležitostiach súvisiacich s udržateľnosťou a 
klímou. Preto v tejto publikácii odkazujeme na tému udržateľnosti („ESG“) a zhŕňame požiadavky 
ovplyvňujúce spoločnosti v Slovenskej republike.

Ďalej tiež upozorňujeme na rozhodnutia a očakávania dozorných a regulačných orgánov 
týkajúce sa zverejňovania otázok súvisiacich s klímou v účtovnej závierke.

Podľa nášho názoru je pre účtovnú závierku dôležitá aj otázka zvýšených úrokových sadzieb a 
inflácie. Pre vybraté spoločnosti je tiež dôležitá nová povinnosť zverejňovať správu s 
informáciami o dani z príjmu.

Na záver poskytujeme náš pohľad na používanie ochranných známok Nadácie IFRS® v 
účtovných závierkach a správach audítorov.

Dúfame, že táto publikácia bude pre členov výborov pre audit užitočná pri diskusiách so 
spoločnosťami o pripravovaných zmenách. Dúfame tiež, že bude užitočná aj pre tých, ktorí 
pripravujú účtovné závierky a správy o udržateľnosti.

Prajeme pekné čítanie.
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Najdôležitejšou zmenou v roku 2023 je implementácia nového účtovného štandardu IFRS 17, 
ktorý spôsobil revolúciu v účtovaní a vykazovaní poistných zmlúv. IFRS 17 mení zásadným 
spôsobom princípy oceňovania a výpočtu hospodárskeho výsledku v jednotlivých obdobiach a 
zavádza zásadné zmeny vo vykazovaní poistných zmlúv, ktoré vedú k významným zmenám v 
sektore poistenia a zaistenia a u spoločností, ktoré ich konsolidujú. Požiadavky štandardu sú z 
veľkej časti založené na odhadoch a predpokladoch, ktoré odrážajú súčasné trendy, s 
prihliadnutím na skúsenosti účtovnej jednotky, historické údaje a časovú hodnotu peňazí. 
Aplikáciou IFRS 17 začínajú poisťovatelia vykazovať výsledky iným spôsobom a výrazne sa 
mení aj výška záväzkov vyplývajúcich z uzavretých poistných zmlúv. Zavedenie tohto štandardu 
sa ale netýka iba poisťovateľov. Definícia poistnej zmluvy presahuje to, čo je bežne vnímané ako 
poistenie – väčšina z nás si poistenie spája s uzavretou poistnou zmluvou. IFRS 17 však 
pokrýva všetky zmluvy, v ktorých jedna strana preberá existujúce významné nefinančné riziko 
druhej strany. V dôsledku toho sa môže ukázať, že spoločnosti ponúkajúce rôzne typy záruk 
alebo neobmedzené balíčky služieb môžu byť povinné aplikovať ustanovenia tohto nového 
štandardu.

Ďalšie zmeny IFRS účtovných štandardov platné v roku 2023 (prípadne v nasledujúcich rokoch) 
však ich základné požiadavky nemenia. Tieto novely objasňujú a poskytujú ďalšie vysvetlenia, 
ako aplikovať princípy obsiahnuté v týchto štandardoch, pričom pomáhajú najmä pri výklade a 
aplikácii daného princípu v praxi a pri účtovaní konkrétnych obchodných transakcií. Niektoré z 
nich tiež zavádzajú dodatočné požiadavky na zverejnenie s cieľom poskytnúť používateľom 
účtovnej závierky lepšie informácie.

Významná časť noviel spresňuje princípy štandardov, s cieľom uľahčiť ich aplikáciu v praxi.  
Pozornosť by sa mala venovať najmä novele IAS 1, ktorá nahrádza požiadavku zverejňovať 
„podstatné“ účtovné zásady a metódy požiadavkou zverejniť informáciu o „významných“ 
účtovných metódach a zásadách. Táto zdanlivo drobná zmena má povzbudiť spoločnosti k 
optimalizácii zverejňovaných účtovných zásad a metód. Namiesto súčasných rozsiahlych 
zverejnení účtovných zásad a metód, ktoré často opakujú požiadavky štandardov a nie sú 
prispôsobené konkrétnej spoločnosti, IAS 1 vyžaduje zverejnenie informácií, ktoré sú špecifické 
pre danú spoločnosť a sú nevyhnutné pre pochopenie úsudkov prijatých pri výbere účtovnej 
zásady alebo metódy. Štandard jasne hovorí, že zverejnenie nevýznamných informácií nesmie 
zastierať informácie, ktoré sú dôležité pre pochopenie finančnej situácie a výsledkov 
hospodárenia spoločností. Očakáva sa, že aplikácia novelizovaného štandardu IAS 1 významne 
ovplyvní zverejňovanie účtovných zásad a metód.

Problematika porušovania zmluvných finančných podmienok v úverových zmluvách, a s tým 
súvisiaca požiadavka klasifikácie záväzku ako krátkodobého, bola vždy kontroverzná. Novela 
IAS 1 spresňuje pravidlá klasifikácie v prípade nesplnenia zmluvných finančných podmienok a 
tiež výrazne rozširuje požiadavky na zverejňovanie pri záväzkoch obsahujúcich tieto zmluvné 
finančné podmienky.

Novela IAS 12 zavádza požiadavku na vykazovanie odloženej dane pri niektorých transakciách, 
napr. lízingu, ktorý je bežný. Rovnako dôležitá je aj ďalšia novela IAS 12, zavádzajúca výnimku z 
vykazovania odloženej dane v súvislosti so zmenami daňových predpisov týkajúcich sa globálnej 
minimálnej dane (v Slovenskej republike známa aj ako „dorovnávacia daň“).

Niektoré zmeny IFRS účtovných štandardov súvisia s prebiehajúcimi zmenami v ekonomickom 
prostredí, v ktorom spoločnosti pôsobia, napríklad novely IAS 7 a IFRS 7 zavádzajú ďalšie 
požiadavky na zverejňovanie v súvislosti s dohodami o financovaní dodávateľov (reverzný 
faktoring), ktorý sa v posledných rokoch stáva čoraz populárnejším nástrojom riadenia likvidity.
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Posúdenie vplyvov
Významný vplyv na viaceré spoločnosti v Slovenskej republike. 

Významný vplyv na malú skupinu spoločností v Slovenskej republike.

Problém sa týka malej skupiny spoločností v Slovenskej republike, alebo je vplyv zmien 
zanedbateľný, alebo zmeny zavádzajú ďalšie možnosti alebo zjednodušenia, ale neukladajú 
nové povinnosti.

Vo všeobecnosti bez vplyvu na spoločnosti pôsobiace v Slovenskej republike, potenciálneho 
vplyvu na zahraničné spoločnosti zahrnuté do konsolidácie alebo na spoločnosti, ktoré 
uplatňujú IFRS po prvýkrát.

Charakter zmeny
Nový štandard alebo interpretácia.

Zmena existujúceho štandardu alebo interpretácie.

Zmena štandardu ako súčasť projektu zlepšenia.
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Rok účinnosti v EÚ
2023 – rok, od ktorého Európska únia požaduje uplatňovanie 
zmeny (kde finančný rok = kalendárny rok), 
EÚ-? – znamená, že EÚ zmenu ešte neschválila, a 
NA – znamená, že zmena bola zamietnutá v EÚ (alebo 
schválenie bolo odložené).

Predčasná aplikácia

Môže sa štandard alebo 
jej novela uplatniť skôr 
(v SR po schválení EÚ)?
(✔ =Ano, ✖ = Nie, !!! – 
Áno, ale zmeny iných 
štandardov sa musia 
tiež uplatniť predčasne.)

Prehľad zmien v IFRS účtovných štandardoch s informáciami 
o ich schválení v EÚ, možnosti predčasnej aplikácie a 
posúdenie vplyvu na spoločnosti v Slovenskej republike

Schválené Radou IASB na používanie po 1. januári 2023 Strana
IFRS 17, Poistné zmluvy vrátane zmien a doplnení IFRS 17 EU-2023 !!! 6

Novela IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky a IFRS metodické usmernenie 2, Úsudky o významnosti 
– požiadavka na zverejňovanie významných informácií o účtovných zásadách a metódach EU-2023 ✔ 8

Novela IAS 8, Účtovné zásady a metódy, zmeny v účtovných odhadoch a chyby – definícia účtovných 
odhadov EU-2023 ✔ 9

Novela IAS 12, Dane zo zisku – odložená daň z majetku a záväzkov vznikajúcich z jednej transakcie EU-2023 ✔ 10

Novela IAS 12, Dane zo zisku – medzinárodná daňová reforma – modelové pravidlá druhého piliera EU-2023 ✔ 11

Schválené Radou IASB na používanie po 1. januári 2024

Novela IFRS 16, Lízingy – lízingový záväzok pri transakcii predaja a spätného lízingu EU-2024 ✔ 12

Novely IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky – klasifikácia záväzkov ako krátkodobé alebo dlhodobé EU-2024 ✔ 13

Novely IAS 7, Výkaz peňažných tokov a IFRS 7, Finančné nástroje: Zverejňovanie – dohody o 
financovaní dodávateľov EU-? ✔ 15

Schválené Radou IASB na používanie po 1. januári 2025

Novela IAS 21, Vplyv zmien kurzov cudzích mien – nedostatočná vymeniteľnosť EU-? ✔ 16

Novely alebo štandardy zamietnuté alebo odložené rozhodnutím EÚ (schválené Radou IASB na používanie po 
1. januári 2016)

IFRS 14, Časové rozlíšenie pri cenovej regulácii NA ✔ 17

Novely IFRS 10, Konsolidovaná účtovná závierka a IAS 28, Investície do pridružených podnikov a 
spoločných podnikov – predaj alebo vklad majetku uskutočnený medzi investorom a jeho pridruženou 
spoločnosťou alebo spoločným podnikom

NA ✔ 17

Vyššie uvedený zoznam bol zostavený k 21. novembru 2023. Prezentované hodnotenie vplyvu na spoločnosti je subjektívnym 
hodnotením PwC a aplikácia jednotlivých zmien môže mať rôzny vplyv v závislosti od individuálnych podmienok jednotlivých 
spoločností, uplatňujúcich IFRS účtovné štandardy. Spoločnosti, ktoré majú iné účtovné obdobie ako kalendárny rok, by mali 
zvážiť prechodné ustanovenia týkajúce sa jednotlivých noviel, keďže dátumy uplatňovania sa pre ne môžu líšiť.
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Nahrádza štandard IFRS 4, Poistné zmluvy

Dátum účinnosti 
(IASB)

Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023. Predčasná aplikácia je možná pri súčasnej aplikácii IFRS 
15 a IFRS 9.

Schválenie pre EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2023.

Prvé použitie Retrospektívne, uplatnením jednej z nasledujúcich metód:
● spätne za každé vykazované obdobie využitím všetkých dát a presných predpokladov, alebo
● pokiaľ to nie je možné: 

● modifikovaný retrospektívny prístup v súlade s požiadavkami štandardu, alebo
● metódou reálnej hodnoty, podľa požiadaviek štandardu.

Posúdenie vplyvu ⬤ Významný vplyv na všetky spoločnosti vykonávajúce poisťovaciu a zaisťovaciu činnosť vrátane bánk. Spoločnosti, 
ktoré sa zaoberajú nefinančnou činnosťou, by však mali tiež zvážiť, či sa na ne štandard vzťahuje, napríklad v 
prípade poskytovania záruk nad rámec štandardných záruk poskytnutých na vlastné produkty (pozri komentár 
odborníka nižšie).
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V prípade poisťovne vplyv aplikácie IFRS 17 značne presahuje finančnú a poistnomatematickú oblasť a oblasť 
vývoja systémov. Môže napríklad ovplyvniť tvorbu a distribúciu produktov, motivačné plány zamestnancov a 
širšie zásady ich odmeňovania, rovnako ako aj prípravu finančných plánov. V závislosti od príslušných zákonov 
môže tento štandard tiež ovplyvniť platbu daní alebo výplatu dividend.

IFRS 17 sa však netýka iba poisťovní. Príkladom, kde môže dôjsť k prevodu poistného rizika, je zmluva o 
kreditnej karte, ak podľa zmluvy povinnosť splácať zaniká smrťou držiteľa, alebo zmluva o predaji energií, kde 
sa dodávateľ energií zaväzuje opraviť domáce spotrebiče v prípade ich porúch. Dá sa očakávať, že požiadavky 
IFRS 17 sa budú týkať mnohých ďalších spoločností, pričom splnenie týchto požiadaviek môže byť pre mnohých 
značným problémom. Odporúčame, aby si všetky spoločnosti zanalyzovali možný vplyvIFRS 17 na ich účtovnú 
závierku.

Hlavným cieľom IFRS 17 je zlepšenie spôsobu účtovania a lepšia porovnateľnosť, a to najmä v poisťovníctve. 
Mnohí očakávajú, že lepšie účtovné metódy a zásady pozitívne ovplyvnia spôsob, akým investori vnímajú tento 
sektor, a v budúcnosti povedú k zníženiu nákladov na kapitál v tomto sektore.

Poistné zmluvy
IFRS 17, Poistné zmluvy

Problém

Nový štandard IFRS 17, Poistné zmluvy, bol vydaný v roku 
2017 a predstavuje revolúciu vo vykazovaní poisťovní. Jeho 
cieľom je zabezpečiť väčšiu transparentnosť a porovnateľnosť 
oproti súčasnému štandardu IFRS 4, ktorý doteraz umožňoval 
používať rôzne účtovné zásady a metódy, často nejednotné aj v 
rámci jednej skupiny. IFRS 4 bol vydaný v roku 2004 ako 
prechodný štandard a umožňoval spoločnostiam použiť ich 
existujúce účtovné zásady a metódy. Zameriaval sa najmä na 
zverejnenie informácií týkajúcich sa výšky, načasovania a 
neistoty budúcich peňažných tokov z poistných zmlúv, avšak 
neupravoval mnohé účtovné otázky a ponechával 
spoločnostiam značnú voľnosť pri jeho uplatňovaní.

Dôsledky

IFRS 17 bude mať najväčší vplyv hlavne na vykazovanie zisku 
v životných poisťovniach z dôvodu dlhodobej povahy poistných 
zmlúv životného poistenia. V prípade neživotného aj životného 
poistenia bude mať vplyv na vykazovanie zaistných zmlúv a 
potrebu diskontovať hodnotu poistných plnení.

IFRS 17 sa neobmedzuje len na poisťovne, preto by mala 
každá spoločnosť zvážiť, či jej zmluvy obsahujú prevod 
poistného rizika, ktorý spĺňa definíciu poistnej zmluvy z pohľadu 
IFRS 17.

Nižšie sú uvedené vybrané kľúčové zmeny oproti súčasným 
účtovným postupom:

● všetky peňažné toky budú vychádzať z aktuálnych 
predpokladov (zatiaľ čo v súčasnej dobe sa pri 
niektorých poistných zmluvách záväzok z poistenia 
oceňuje na základe historických predpokladov alebo 
predpokladov vychádzajúcich zo sadzobníka 
produktu),

● pravidlá vykazovania poistných výnosov budú viac 
zosúladené s IFRS 15, a teda výnosy nebudú 
vykazované na peňažnej báze, ako to bolo doteraz v 
mnohých prípadoch životných poisťovní, a

● na ocenenie budú potrebné aj údaje, ako sú diskontné 
sadzby a nerealizované zisky, ktoré často neboli na 
účely doterajšieho účtovného výkazníctva potrebné.

Zmeny v IFRS 17
V roku 2022 bola vykonaná zmena IFRS 17 týkajúca sa 
pôvodnej aplikácie IFRS 17 a IFRS 9 pri prezentácii 
porovnávacích období. Zmena sa zaoberá problémom 
súvisiacim s účtovným nesúladom medzi záväzkami z poistných 
zmlúv a finančnými aktívami v porovnávacích obdobiach, ktoré 
sú prezentované pri prvotnej aplikácii IFRS 17 a IFRS 9.

Komentár
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Implementácia IFRS 17 je pre poisťovne a ďalšie spoločnosti ponúkajúce poistné služby prelomová nielen z 
hľadiska reportovania ich výsledkov, efektivity a kvality riadenia, ale aj z hľadiska procesov a riadenia rizík 
vrátane zaistenia.

Správne vykazovanie v súlade s IFRS 17, či už na začiatku alebo v nasledujúcich obdobiach, vyžaduje 
zhromažďovanie informácií o poistných zmluvách a poistných udalostiach, ktoré doteraz neboli zhromažďované 
v takej granularite a často ani neboli spoločnosti reálne k dispozícii. Naše doterajšie skúsenosti ukazujú, že 
najväčšou výzvou pre poisťovne pri príprave na implementáciu IFRS 17 bola identifikácia dát a ich príprava a 
tiež prispôsobenie procesov, IT, poistnej matematiky, účtovníctva a reportingu.

Implementácia sa ukázala ako zdĺhavý a náročný proces, pričom termín účinnosti je už tu. Veľa spoločností 
používa mnohé zjednodušenia s cieľom priblížiť sa k vykazovaniu v súlade s IFRS 17. Prijaté zjednodušené 
riešenia však často bude nutné v budúcnosti zmeniť a spresniť. Úplne novou výzvou pre poisťovne je potom 
zmena prístupu k plánovaniu, rozpočtovaniu a kontrolingu. Na splnenie nových požiadaviek na oceňovanie a 
vykazovanie je preto potrebné technologické riešenie, ktoré zaistí moderný a plne automatizovaný proces 
výkazníctva v súlade s IFRS 17, s čím súvisia nevyhnutné výdavky na rozvoj IT infraštruktúry.

Poistné zmluvy
IFRS 17, Poistné zmluvy
Rozsah pôsobnosti IFRS 17 – nielen poisťovne

Požiadavka na uplatňovanie štandardu sa neobmedzuje iba na 
poisťovne. Každá zmluva alebo jej časť by mala byť posúdená, či 
spĺňa definíciu poistnej zmluvy (poistné plnenie pri budúcej neistej 
udalosti).

Z vyššie uvedeného vyplynuli potenciálne problémy vo finančnom 
sektore, ktoré vyústili do zmeny IFRS 17, ktorá vylučuje z pôsobnosti 
štandardu niektoré zmluvy o kreditných kartách a podobné zmluvy v 
prípade, že poplatky v takýchto zmluvách neodrážajú individuálne 
poistné riziko zákazníka. Navyše, pre vybrané úverové zmluvy, ktoré 
spĺňajú definíciu poistnej zmluvy a pri ktorých je poistné plnenie 
spoločnosti stanovené ako výška záväzku, ktorý zostáva zákazníkovi 
splatiť v okamihu poistnej udalosti (napr. úvery s oslobodením od 
splácania v prípade úmrtia dlžníka), má spoločnosť možnosť účtovať 
podľa IFRS 17 alebo IFRS 9. Táto možnosť je dostupná na úrovni 
portfólia zmlúv.

IFRS 17 vylučuje zo svojej pôsobnosti záruky poskytnuté spoločnosťou 
v súvislosti s predajom jej tovaru alebo poskytovaním služieb 
zákazníkom (napr. záruka výrobcu automobilov). Výnimku však možno 
použiť iba v prípade, že záruku poskytuje priamo výrobca alebo 
poskytovateľ služby. Ak je záruka poskytnutá materskou spoločnosťou 
alebo inou spoločnosťou zo skupiny, táto výnimka na úrovni 
individuálnej účtovnej závierky spoločnosti neplatí a je potrebné zvážiť, 
či daná zmluva spĺňa definíciu poistnej zmluvy. Vzhľadom na odlišné 
ocenenie týchto záväzkov podľa IFRS 17 v porovnaní s IAS 37 alebo 
IFRS 9 je nutné tieto záväzky prehodnotiť a následne aj náležite 
zaúčtovať k dátumu účinnosti IFRS 17.

Peňažné toky z obstarania poistných zmlúv

Spoločnosť je povinná alokovať časť výdavkov na obstaranie zmlúv na 
očakávané predĺženie poistných zmlúv a vykazovať ich ako aktívum, 
kým sa platnosť týchto zmlúv nepredĺži. Spoločnosti sú povinné 
posúdiť návratnosť takéhoto aktíva vždy ku koncu daného účtovného 
obdobia a zverejniť požadované údaje v účtovnej závierke. 

Zmluvná marža za poskytovanú službu (Contractual Service 
Margin)

Zmluvná marža za poskytovanú službu („CSM“) predstavuje 
nerealizovaný zisk, ktorý spoločnosť vykáže v priebehu poskytovania 
poistných služieb v rámci danej skupiny poistných zmlúv. Vo 
všeobecnom modeli oceňovania by sa CSM mala vykazovať ako 
počas obdobia poistného krytia tak aj počas poskytovania investičných 
služieb. 

Spoločnosť vykáže vplyv zmeny v odhadoch buď 
kumulatívne od začiatku účtovného obdobia, alebo ho 
vykáže počas zostávajúceho obdobia poistného krytia 
(podľa jednotlivých období).
Vykázanie úhrady z pasívnych zaistných zmlúv
V súlade s IFRS 17 vykazuje spoločnosť pri prvotnom 
vykázaní stratu zo skupiny nevýhodných poistných zmlúv.
Ak sú takéto zmluvy kryté pasívnymi zaistnými zmluvami, 
upraví spoločnosť CSM pre túto skupinu zaistných zmlúv 
a suma strát, ktorú spoločnosť získa späť z daných 
zaistných zmlúv, sa vykáže ako výnos jednorazovo pri 
prvotnom vykázaní. Výška strát zabezpečených zaistnými 
zmluvami sa stanoví vynásobením straty vykázanej z 
uzavretých poistných zmlúv a percentuálneho podielu 
výšky plnení z týchto poistných zmlúv, ktoré spoločnosť 
očakáva spätne získať na základe podmienok zaistných 
zmlúv.
Prezentácia aktív a záväzkov z poistných zmlúv
Aktíva a záväzky súvisiace s poistnými zmluvami sú v 
účtovnej závierke prezentované na úrovni portfólia a nie 
skupín poistných zmlúv. 
Znižovanie finančných rizík
Požiadavky štandardu umožňujú zohľadniť niektoré 
vplyvy krokov, ktoré spoločnosť používa na znižovanie 
finančných rizík pri poistných zmluvách pomocou 
zaistných zmlúv a nederivátových finančných nástrojov 
oceňovaných reálnou hodnotou.
Zjednodušenia pri aplikácii IFRS 17
Prechodné ustanovenia IFRS 17 umožňujú využiť 
niektoré zjednodušenia, ktoré sa týkajú vykazovania k 
dátumu prechodu ohľadom úhrad z pasívnych zaistných 
zmlúv, kapitalizovaných obstarávacích nákladov, 
odhadoch stanovených v predchádzajúcich účtovných 
obdobiach, investičných zmlúv s prvkami dobrovoľnej 
účasti a možnosťou znižovania finančných rizík.

Komentár

Podpora od PwC:
Naše technologické riešenie IFRS 17„In A Box“ sa 
osvedčilo ako vo veľkých medzinárodných 
poisťovacích skupinách, tak aj v malých 
poisťovniach. Bolo vo veľkej miere využívané na 
výpočty na účely vykazovania a testovanie súladu 
iných výpočtových riešení s IFRS 17. Pomocou 
tohto nástroja sme implementovali IFRS 17 v 27 
spoločnostiach na štyroch kontinentoch.
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Súčasná prax ukazuje, že účtovné závierky často obsahujú veľmi rozsiahle opisy účtovných zásad a metód, 
ktoré sú v extrémnych prípadoch súhrnom všeobecných požiadaviek účtovných štandardov alebo sa týkajú aj 
transakcií, ktoré sa v danej spoločnosti nevyskytujú. Pri takomto prístupe účtovná závierka neplní svoj primárny 
účel – neposkytuje informácie, ktoré sú špecifické pre danú spoločnosť a užitočné pre ekonomické 
rozhodovanie primárnych používateľov účtovnej závierky. Účtovná závierka pripomína skôr vzdelávací 
dokument, čo sa v prípade finančného výkazníctva javí ako zbytočné, pretože koncepčný rámec predpokladá, 
že používateľ účtovnej závierky má znalosti štandardov v potrebnom rozsahu. V dôsledku zahltenia účtovnej 
závierky všeobecnými informáciami je ťažké vyhľadať informácie relevantné pre danú spoločnosť.

Preto sa Rada IASB, v reakcii na pripomienky investorov a ďalších používateľov účtovných závierok, rozhodla 
zmeniť IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky, a IFRS metodické usmernenie 2, Prijímanie úsudkov o 
významnosti, v oblasti požiadaviek na zverejňovanie informácií o účtovných zásadách a metódach. Investori 
zdôraznili, že je potrebné usmernenie, ktoré informácie o účtovných zásadách a metódach by mali byť 
zverejnené. Rada IASB vypracovala dva príklady, ktoré ilustrujú: (i) ako zverejňovať prijímanie významných 
úsudkov a ako sa zamerať na informácie špecifické pre danú spoločnosť, napr. spoločnosť opíše, ako alokuje 
transakčnú cenu k jednotlivým povinnostiam plnenia a kedy vykazuje výnosy (počas obdobia alebo v určitom 
momente), a (ii) ako posúdiť významnosť informácií, aby nedochádzalo k duplicite vykázaných informácií podľa 
iných požiadaviek na zverejnenie. Spoločnosť by sa napríklad mala vyhnúť zverejňovaniu všeobecných 
účtovných zásad a metód zo štandardu IAS 36 na zníženie hodnoty dlhodobého hmotného majetku, pokiaľ v 
bežnom alebo porovnateľnom účtovnom období nedošlo k tvorbe alebo rozpusteniu opravnej položky k majetku 
a zverejňované informácie o významných úsudkoch a odhadoch už obsahujú informácie o významných 
predpokladoch použitých pri posudzovaní znehodnotenia majetku.

Treba podotknúť, že táto novela môže prispieť ku kratším a stručnejším účtovným závierkam, ale iba v prípade, 
že spoločnosti riadne aplikujú novelu IAS 1.

Významnosť pri účtovných zásadách a metódach
IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky

Komentár

Mení štandard IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky, a IFRS metodické usmernenie 2 týkajúce sa významnosti pri posudzovaní 
účtovných zásad a metód.

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023.

Schválenie EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2023.

Prvé použitie Platí prospektívne od 1. januára 2023 s možnosťou predčasného uplatnenia.

Posúdenie vplyvu ⬤ Obmedzený vplyv, keďže sa týka len zmeny zverejnenia, avšak možný vplyv je dlhodobý.

Čo sa mení?

Vo februári 2021 bola vydaná novela IAS 1, Prezentácia  
účtovnej závierky, týkajúca sa zverejňovania účtovných zásad a 
metód. Novela IAS 1 vyžaduje, aby spoločnosti zverejňovali 
významné informácie o svojich účtovných zásadách a 
metódach. Do IAS 1 bola pridaná definícia významných 
informácií o účtovných zásadách a metódach. 

Novela objasňuje, že informácie o účtovných zásadách a 
metódach sú významné, ak pri posudzovaní spolu s inými 
informáciami v účtovnej závierke spoločnosti možno 
odôvodnene očakávať, že ovplyvnia rozhodnutia, ktoré na 
základe tejto účtovnej závierky prijímajú primárni používatelia 
účtovnej závierky na všeobecné použitie. 

Novela IAS 1 tiež obsahuje príklady, ktoré ilustrujú, ktoré 
informácie o účtovných zásadách a metódach sú považované 
za významné.
Novela vysvetľuje, že nevýznamné informácie o účtovných 
zásadách a metódach nemusia byť zverejnené. Ak sa ich 
spoločnosť rozhodne zverejniť, nemali by zastierať významné 
informácie o účtovných zásadách a metódach. 
So zmenou IAS 1 bolo upravené aj IFRS metodické usmernenie  
2, Prijímanie úsudkov o významnosti, ktoré poskytuje návod, 
ako aplikovať koncept významnosti pri zverejňovaní informácií o 
účtovných zásadách a metódach.
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Rozlíšenie zmeny účtovných zásad a metód od zmeny účtovných odhadov je pre spoločnosti častým praktickým 
problémom. Toto rozhodnutie má však zásadný vplyv na účtovnú závierku z dôvodu rozdielneho spôsobu 
aplikácie tejto zmeny, t. j. retrospektívne verzus prospektívne.

Rozlíšenie medzi účtovnými zásadami a metódami a účtovnými odhadmi je jednoduchšie v situácii, keď daný 
účtovný štandard ponúka niekoľko variantov a dáva spoločnosti možnosť voľby v prípade, keď výber jednej z 
alternatív vedie k odlišnému oceneniu súvahovej položky, napr. zásob. V takejto situácii je zrejmé, že ide o 
voľbu účtovnej metódy a jej zmena by mala byť aplikovaná retrospektívne.

Obťažnejšie je posúdiť, či ide o zmenu účtovnej zásady a metódy alebo odhadu, ak sa problém týka 
podrobného spôsobu výpočtu, pre ktorý štandard poskytuje všeobecné požiadavky, napr. keď sa spoločnosť 
rozhodne zmeniť spôsob výpočtu opravnej položky na očakávané úverové straty k finančným aktívam. Táto 
zmena nemusí nutne znamenať zmenu účtovnej metódy. Výpočet výšky očakávaných úverových strát 
predstavuje sám osebe odhad a výber vhodného spôsobu výpočtu má zabezpečiť, aby odhadovaná suma bola 
spoľahlivá a čo najpresnejšia.

Definícia účtovných odhadov
IAS 8, Účtovné zásady a metódy, zmeny v účtovných odhadoch a chyby

Komentár

Mení štandard IAS 8, Účtovné zásady a metódy, zmeny v účtovných odhadoch a chyby.

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023.

Schválenie EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2023.

Prvé použitie Platí prospektívne od 1. januára 2023 s možnosťou predčasného uplatnenia.

Posúdenie vplyvu ⬤ Obmedzený vplyv, malá zmena.

Čo sa mení?

Prax ukazuje, že spoločnosti nepoužívajú jednotný prístup k 
rozlíšeniu účtovných zásad a metód od účtovných odhadov. Pre 
spoločnosti bolo často ťažké odlíšiť zmenu účtovných zásad a 
metód od zmeny účtovných odhadov, najmä ak išlo o zmenu 
metódy oceňovania.

Toto rozhodnutie je pritom dôležité, pretože zmeny účtovných 
odhadov sa aplikujú prospektívne, zatiaľ čo zmeny účtovných 
zásad a metód sa spravidla aplikujú retrospektívne na minulé 
transakcie a iné minulé udalosti, ako aj na bežné obdobie. Ak 
spoločnosti rôzne zhodnotia tieto zmeny, je pre investorov ťažké 
porovnávať finančnú výkonnosť spoločností.

V dôsledku toho Rada IASB vo februári 2021 zverejnila novelu 
IAS 8, Účtovné zásady a metódy, zmeny v účtovných odhadoch 
a chyby, ktorá sa týka definície účtovných odhadov.

Novela IAS 8 upravuje definíciu účtovných odhadov a 
objasňuje, ako by spoločnosť mala rozlišovať medzi zmenami 
účtovných zásad a metód a zmenami účtovných odhadov.

Zmeny zahŕňajú:

● objasnenie vzťahu medzi účtovnými zásadami a 
metódami a účtovnými odhadmi tým, že účtovné 
odhady sa používajú na uplatnenie účtovných zásad a 
metód,

● zavedenie upravenej definície účtovných zásad a 
metód, ktorá je jasnejšia a stručnejšia,

● spresnenie, že použitie určitého odhadu alebo 
oceňovacej techniky v prípade, že položku účtovnej 
závierky nemožno presne oceniť, predstavuje účtovný 
odhad a

● objasnenie, že voľba spôsobu ocenenia pre výpočet 
obstarávacích nákladov podľa IAS 2, Zásoby, t. j. 
použitie metódy FIFO alebo váženého aritmetického 
priemeru pre zameniteľné zásoby, predstavuje voľbu 
účtovnej metódy.

Neočakáva sa, že táto novela, ktorá sa uplatňuje na ročné 
účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023, bude mať 
významný vplyv na zostavenie účtovnej závierky.
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Ako bolo opísané vyššie, táto problematika nebola doteraz upravená, čo viedlo k situácii, keď niektoré 
spoločnosti nevykazovali odloženú daň z lízingových transakcií. Tento prístup väčšinou nemal vplyv pri 
prvotnom vykázaní lízingu. Avšak vzhľadom na skutočnosť, že právo na užívanie majetku a lízingový záväzok 
sa ku koncu nasledujúcich účtovných období spravidla nerovnajú, je možný vplyv na vykazovanie v 
nasledujúcich obdobiach.

Novela túto situáciu vyriešila. Vykázanie odloženej daňovej pohľadávky a záväzku v prípade prvotného 
vykázania lízingu povedie k rovnomernému účtovaniu dane z príjmov a zostatky odloženej dane poskytnú lepšiu 
predstavu o daňových dôsledkoch takejto transakcie.

Za zmienku stojí, že predchádzajúce znenie štandardu nevylučovalo v takomto prípade výpočet odloženej dane, 
a teda tých spoločností, ktoré tak urobili, sa zmena nedotkne.

Povinnosť účtovať odloženú daň pri niektorých transakciách
IAS 12, Dane z príjmu

Komentár

Mení štandard IAS 12, Dane z príjmu

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023 s možnosťou predčasného uplatnenia.

Schválenie EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2023.

Prvé použitie Retrospektívne v súlade s prechodnými ustanoveniami uvedenými v novele štandardu.

Posúdenie vplyvu ⬤ Môže mať významný vplyv na spoločnosti s významnými súvahovými položkami súvisiacimi s lízingom.

Čo sa mení?

V roku 2021 bol novelizovaný IAS 12, Dane z príjmu, 
zavedením požiadavky na vykázanie odloženej dane pri 
niektorých transakciách, ktoré pri prvotnom vykázaní vedú k 
vzniku rovnakých zdaniteľných a odpočítateľných dočasných 
rozdielov. Navrhované zmeny sa budú typicky týkať transakcií, 
ako sú lízingy na strane nájomcu či záväzky z vyraďovania 
majetku z prevádzky.

Predtým nebolo zrejmé, či súčasné vykázanie rovnakých 
hodnôt majetku a záväzkov na účtovné účely (napr. pri 
prvotnom vykázaní lízingu) bez vplyvu na účtovný a daňový zisk 
vedie k potrebe vykázať odloženú daňovú pohľadávku a 
záväzok alebo či sa uplatní tzv. výnimka z prvotného vykázania 
odloženej dane, pri ktorej sa odložené dane nevykazujú, pokiaľ 
vykázanie aktíva alebo záväzku nemá v okamihu vykázania 
žiadny vplyv na účtovný alebo daňový zisk. V praxi používali 
spoločnosti oba prístupy.

Novela objasňuje, že výnimka sa na tieto prípady neuplatňuje a 
spoločnosti sú povinné vykázať odloženú daň. Novela vyžaduje, 
aby spoločnosti vykázali odloženú daň z transakcií, ktoré pri 
prvotnom vykázaní vedú k rovnakej hodnote zdaniteľných a 
odpočítateľných dočasných rozdielov. Na lepšiu ilustráciu 
nového prístupu bol do štandardu pridaný názorný príklad.

Novela IAS 12 je účinná pre ročné účtovné obdobia 
začínajúce sa 1. januára 2023 alebo neskôr, použitím 
modifikovaného retrospektívneho prístupu, t. j. na začiatku 
najstaršieho prezentovaného porovnateľného obdobia by 
mala byť vykázaná:

● odložená daňová pohľadávka v rozsahu, v akom 
existujú súvisiace zdaniteľné dočasné rozdiely alebo je 
pravdepodobné, že zdaniteľný zisk, voči ktorému sa 
bude môcť využiť dočasný odpočítateľný rozdiel, bude 
dosiahnutý; odložený daňový záväzok sa vykáže pre 
všetky dočasné zdaniteľné rozdiely a

● kumulatívna hodnota vplyvu prvotnej aplikácie ako 
úprava počiatočného zostatku nerozdeleného zisku 
(alebo inej zložky vlastného imania) k tomuto dátumu.
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Novela IAS 12 predstavuje významné zjednodušenie pre spoločnosti, ktoré budú ovplyvnené medzinárodnou 
daňovou reformou. Zavedením výnimky z účtovania odloženej dane v súvislosti s dôsledkami reformy druhého 
piliera vyriešila Rada IASB nejasnosti súvisiace s jej vykázaním najmä z toho dôvodu, že v mnohých krajinách 
sú daňové predpisy stále v legislatívnom procese.

Niekto by mohol namietať, že požiadavky druhého piliera zavádzajúce minimálnu daň vo výške 15 %, by v 
Slovenskej republike nemali mať zásadný vplyv, pretože základná sadzba dane z príjmov právnických osôb je 
21 %. Je potrebné vziať do úvahy, že splatná daň vychádza z výsledku hospodárenia podľa slovenských 
účtovných predpisov, zatiaľ čo daň z príjmov z druhého piliera bude vychádzať primárne z účtovných štandardov 
konsolidujúcej materskej spoločnosti za celú skupinu a na výpočet efektívnej sadzby dane budú zohľadňované 
aj odložené dane vrátane ich prepočítania sadzbou dorovnávacej dane na úrovni 15 %. Taktiež bude existovať 
aj alternatíva, pri ktorej slovenskí daňovníci budú môcť počítať dorovnávaciu daň zo štatutárneho výsledku 
hospodárenia počítaného v súlade so zákonom o účtovníctve.

Slovenská právna úprava zakotvuje len slovenskú dorovnávaciu daň. Slovenské spoločnosti vypočítajú 
slovenskú dorovnávaciu daň, a ak bude ich efektívna daňová sadzba vyššia ako 15 %, tak nebudú zaťažené 
dorovnávacou daňou spôsobenou ostatnými spoločnosťami v Slovenskej republike.

Globálna minimálna daň (modelové pravidlá druhého piliera)
IAS 12, Dane zo zisku

Komentár

Mení štandard IAS 12, Dane z príjmu

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023.

Schválenie EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2023.

Prvé použitie
Spoločnosti musia zmenu uplatniť okamžite, ale niektoré nové požiadavky na zverejnenie sú vyžadované až pre 
ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2023 alebo neskôr, t. j. nevyžadujú sa v priebežných závierkach v 
roku 2023.

Posúdenie vplyvu ⬤ Vplyv na spoločnosti v rámci veľkých nadnárodných korporátnych skupín, na ktoré sa vzťahujú modelové pravidlá 
druhého piliera, ktoré pôsobia v jurisdikcii, kde príslušná legislatíva už bola schválené.

Čo sa mení?

V decembri 2021 zverejnila Organizácia pre hospodársku 
spoluprácu a rozvoj („OECD“) modelové pravidlá pre tzv. druhý 
pilier, zameraný na reformu medzinárodného daňového 
systému podnikateľských subjektov. Veľké nadnárodné 
spoločnosti patriace do pôsobnosti týchto pravidiel sú povinné 
vypočítať svoju efektívnu daňovú sadzbu a budú povinné 
zaplatiť dodatočnú minimálnu daň, rovnajúcu sa rozdielu medzi 
efektívnou sadzbou dane a minimálnou sadzbou 15 %.

V Slovenskej republike budú tieto pravidlá zohľadnené v novom 
zákone o dorovnávacej dani.

V reakcii na legislatívne zmeny a obavy vznesené v súvislosti s 
účtovným vplyvom medzinárodnej daňovej reformy vydala Rada 
IASB v máji 2023 limitovanú novelu IAS 12. Novela poskytuje 
dočasnú výnimku z vykazovania a zverejňovania odloženej 
dane vyplývajúcej z platného alebo takmer uzákoneného 
daňového predpisu, ktorý implementuje modelové pravidlá 
druhého piliera.

Zmeny takisto zavádzajú požiadavky na zverejnenie pre 
spoločnosti, na ktoré sa vzťahujú pravidlá druhého piliera, 
pričom majú povinnosť zverejňovať:

● skutočnosť, že spoločnosť uplatnila výnimku z 
vykazovania a zverejňovania informácií o odložených 
daniach z príjmov z druhého piliera,

● samostatne zverejniť daňové náklady (výnosy) 
súvisiace so splatnou daňou z príjmov z druhého 
piliera,

● v prípade, keď bola daná legislatíva uzákonená alebo 
takmer uzákonená, ale ešte nenadobudla účinnosť, 
musí spoločnosť zverejniť známe alebo spoľahlivo 
odhadnuteľné informácie, ktoré pomôžu používateľom 
účtovnej závierky porozumieť vplyvu dani z príjmov z 
druhého piliera.

Novela IAS 12 je aplikovaná okamžite a retrospektívne v súlade 
s IAS 8, Účtovné metódy a zásady, zmeny v účtovných 
odhadoch a chyby, ale niektoré nové požiadavky na zverejnenie 
sú vyžadované až pre ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. 
januára 2023 alebo neskôr, t. j. nevyžadujú sa v priebežných 
závierkach v roku 2023.
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Problematika oceňovania práva na užívanie majetku a lízingového záväzku z transakcie predaja a spätného 
lízingu nebola doteraz dostatočne presne vymedzená, čo spôsobovalo spoločnostiam problémy pri aplikácii 
požiadaviek IFRS 16 v praxi a viedlo k odlišným prístupom pri ich uplatnení.

Vzhľadom na to, že tieto transakcie často zahŕňajú významné aktíva s relatívne dlhou dobou použiteľnosti, 
mohol mať odlišný prístup významný vplyv na vykazovanie tejto transakcie.

Nové pravidlá sú relevantné najmä v prípadoch, keď spätný lízing zahŕňa variabilné lízingové splátky, ktoré 
nezávisia od zmeny indexu alebo sadzby, pretože tieto platby nie sú pri bežných lízingových zmluvách súčasťou 
záväzku z lízingu. V prípadoch, keď splátky zahŕňajú tieto variabilné lízingové splátky, existovalo riziko, že v 
dôsledku absencie špecifickej úpravy pre spätný lízing by predávajúci – nájomca mohol vykázať zisk v súvislosti 
s právom na užívanie majetku, ktorý by bol vykázaný v čase modifikácie lízingu (napr. v dôsledku úpravy 
lízingovej zmluvy alebo zmeny doby trvania lízingu), a to z dôvodu, že by sa uplatnili všeobecné požiadavky na 
následné ocenenie lízingových záväzkov, ktoré sa netýkajú konkrétnej transakcie spätného lízingu. V tomto 
prípade by došlo k vykázaniu zisku, aj keď nedošlo k žiadnej transakcii alebo udalosti, ktorá by mohla viesť k 
jeho vzniku.

Novela IFRS 16 túto situáciu uvádza na pravú mieru a upravené ilustratívne príklady vysvetľujú najmä to, ako 
postupovať pri ocenení po prvotnom zaúčtovaní práva na užívania majetku a lízingového záväzku v rámci 
transakcie predaja a spätného lízingu s variabilnými lízingovými splátkami, ktoré nezávisia od zmeny indexu 
alebo sadzby.

Lízingový záväzok pri transakcii predaja a spätného lízingu
IFRS 16, Lízingy

Komentár

Mení štandard IFRS 16, Lízingy

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2024 s možnosťou predčasného uplatnenia.

Schválenie EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2024.

Prvé použitie Retrospektívne v súlade s prechodnými požiadavkami uvedenými v novele štandardu.

Posúdenie vplyvu ⬤ Môže mať vplyv na spoločnosti, ktoré majú významné transakcie spätného lízingu.

Čo sa mení?

V praxi dochádzalo k rôznemu vykazovaniu transakcií predaja a 
spätného lízingu v prípade, že prevod aktíva bol klasifikovaný 
ako predaj podľa IFRS 15.

V uvedenej situácii štandard vyžaduje, aby predávajúci – 
nájomca ocenil právo na užívanie majetku vzniknuté na základe 
spätného lízingu v pomere k pôvodnej účtovnej hodnote tohto 
aktíva, ktorá sa vzťahuje na právo na užívanie, ktoré si 
predávajúci – nájomca ponechal. Predávajúci – nájomca teda 
vykazuje iba čiastočný zisk alebo stratu, ktoré sa vzťahujú k 
právam prevedeným na kupujúceho – prenajímateľa. Až doteraz 
však IFRS 16 neobsahoval žiadne konkrétne požiadavky na 
následné ocenenie takýchto transakcií, čo spôsobovalo značné 
rozdiely v situáciách, keď budúce lízingové splátky boli 
variabilné, pričom táto variabilita nezávisela od zmeny indexu 
alebo sadzby.

V marci 2021 preto Rada IASB vydala novelu IFRS 16, ktorá 
dopĺňa požiadavky na účtovanie transakcií predaja a spätného 
lízingu a upravila ilustratívne príklady, ako nové požiadavky 
aplikovať.

Novela vyžaduje, aby predávajúci – nájomca následne ocenil 
záväzky vyplývajúce z tejto transakcie takým spôsobom, že 
nevykáže žiaden zisk alebo stratu súvisiacu s právom na 
užívanie majetku, ktoré si ponechal. Novela objasňuje:

● ako by malo byť právo na užívanie majetku po 
prvotnom vykázaní ocenené (následné ocenenie je v 
súlade s odsekmi 29-35 IFRS 16, a teda konzistentne 
s ocenením práv na užívanie majetku, ktoré nie sú 
predmetom transakcie predaja a spätného lízingu) a

● ako by mal byť následne ocenený lízingový záväzok 
vyplývajúci zo spätného lízingu (podľa odsekov 36-46 
tak, aby nebol vykázaný žiadny zisk alebo strata 
súvisiaca s neodúčtovaným právom na užívanie).

Novela nemení všeobecné pravidlá pre predaj a spätný lízing, a 
preto sa očakáva, že ovplyvní iba obmedzený počet 
spoločností.
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Klasifikácia záväzkov ako krátkodobé alebo dlhodobé
IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky

Mení štandard IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2024.

Schválenie EÚ Schválené na použitie od 1. januára 2024.

Prvé použitie Retrospektívne v súlade s IAS 8 s možnosťou predčasnej aplikácie.

Posúdenie vplyvu ⬤ Môže mať významný vplyv na spoločnosti s významným dlhom.

Zmeny štandardu vydané Radou IASB

V roku 2020 predstavila Rada IASB novelu IAS 1 týkajúcu sa 
klasifikácie záväzkov ako dlhodobých alebo krátkodobých, ktorá 
mala pôvodne platiť od roku 2021, ale jej účinnosť bola neskôr 
odložená až na rok 2024.

V októbri 2022 vydala Rada IASB ďalšiu novelu IAS 1, ktorá 
rieši otázku klasifikácie záväzkov, v súvislosti s ktorými je 
spoločnosť povinná plniť zmluvné finančné podmienky, tzv. 
kovenanty. Táto zmena bola tiež reakciou na obavy 
zainteresovaných strán týkajúce sa klasifikácie týchto záväzkov 
ako krátkodobých alebo dlhodobých. Aj tieto zmeny nadobudnú 
účinnosť v roku 2024.

Čo sa mení?

Novelizovaný štandard IAS 1 stanovuje, že záväzky sa 
klasifikujú ako krátkodobé alebo dlhodobé v závislosti od práv 
veriteľa, ktoré existujú ku koncu účtovného obdobia. Na 
klasifikáciu nemajú vplyv ani očakávania spoločnosti, ani 
udalosti po dátume vykazovania (napríklad upustenie od 
plnenia zmluvných finančných podmienok alebo ich porušenie 
po konci účtovného obdobia).

Záväzky sú klasifikované ako dlhodobé, ak má spoločnosť 
podstatné právo odložiť vyrovnanie záväzku najmenej o 12 
mesiacov od konca účtovného obdobia.

Novelizovaný štandard spresňuje, že posúdenie by sa malo 
uskutočniť ku koncu účtovného obdobia na základe práv, ktoré 
veriteľ a spoločnosť má, bez ohľadu na to, či ich uplatní.
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Otázka klasifikácie úverových záväzkov ako dlhodobých alebo krátkodobých v dôsledku podmienok plnenia 
zmluvných finančných ukazovateľov, tzv. kovenantov, sa diskutuje už niekoľko rokov. Dôvodom je skutočnosť, 
že mnoho zmluvných finančných podmienok je založených na finančných údajoch z ročnej účtovnej závierky 
(napr. výpočet pomeru čistého dlhu k EBITDA), pričom ich výpočet a jeho odovzdanie finančnej inštitúcii často 
prebieha niekoľko mesiacov po skončení účtovného obdobia. Rada IASB potvrdila názor, že pre klasifikáciu je 
dôležitý stav ku koncu účtovného obdobia, napr. k 31. decembru, a prípadné udalosti po tomto dátume nemajú 
na klasifikáciu vplyv. K tomuto dátumu by sa mali posúdiť práva spoločnosti na odloženie vyrovnania a záväzok 
by mal byť klasifikovaný ako dlhodobý iba v prípade, že je možné jeho vyrovnanie odložiť o viac ako 12 
mesiacov od konca účtovného obdobia. Tento názor však nebol vždy jasne premietnutý do znenia štandardu. 
Novela spresnila, že  právo odložiť vyrovnanie nemusí byť bezpodmienečné, pretože táto podmienka 
nezodpovedá súčasnej praxi. Zmluvy naopak často obsahujú dojednania o pravidelnom testovaní zmluvných 
finančných ukazovateľov. Preto novela používa termín „podstatné právo odložiť vyrovnanie záväzku“, ktoré by 
sa malo chápať ako právo existujúce ku koncu účtovného obdobia bez zohľadnenia udalostí po tomto dátume.

Štandard vyžaduje, aby sa spoločnosť pri klasifikácii záväzkov riadila iba zmluvnými podmienkami a nebrala do 
úvahy svoje očakávania a zámery. Zámer spoločnosti predčasne vyrovnať záväzok, ktorý je inak dlhodobý, 
nemá vplyv na jeho klasifikáciu (tento záväzok je vykázaný ako dlhodobý napriek zámeru spoločnosti ho 
predčasne uhradiť). Spôsob vyrovnania záväzku tiež nemá vplyv na klasifikáciu. Doteraz nebolo jasné, ako pri 
klasifikácii zohľadniť zámer spoločnosti splatiť záväzok ani ako postupovať v prípade, keď je možné vyrovnať 
záväzok nástrojmi vlastného imania. 

Pred novelou neboli požiadavky štandardu týkajúce sa zverejňovania zmluvných finančných podmienok 
vzťahujúcich sa k záväzkom spoločnosti presne vymedzené. Niektoré informácie o záväzkoch bolo možné 
vyčítať z požiadaviek na zverejnenie informácií o riadení kapitálu (IAS 1), významných úsudkoch (IAS 1) alebo 
riadení rizika likvidity (IFRS 7). Neexistovali však presné požiadavky týkajúce sa zverejňovania informácií o tom, 
kedy a aké podmienky musí spoločnosť splniť, aby nebola nútená predčasne splatiť úver. Novela zavádza 
dodatočné zverejnenia v tomto ohľade. Očakáva sa, že investori ocenia dodatočné zverejnenia, pretože 
podmienky úverových zmlúv sú často kľúčovým prvkom ovplyvňujúcim fungovanie spoločnosti.

Klasifikácia záväzkov ako krátkodobé alebo dlhodobé
IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky

Komentár

Právo na odklad vyrovnania záväzku existuje iba vtedy, ak 
spoločnosť spĺňa všetky príslušné podmienky ku koncu 
účtovného obdobia.

Novela objasnila, že zmluvné finančné podmienky v úverových 
zmluvách, ktoré musí spoločnosť splniť až po konci účtovného 
obdobia, neovplyvnia klasifikáciu týchto záväzkov ku koncu 
účtovného obdobia. Avšak zmluvné finančné podmienky, ktoré 
musí spoločnosť splniť ku koncu účtovného obdobia alebo pred 
ním, majú vplyv na klasifikáciu záväzkov, aj keď sú 
posudzované až po konci účtovného obdobia.

Novela IAS 1 objasňuje, že „vyrovnanie“ znamená splnenie 
záväzku platbou v peniazoch, iným zdrojom predstavujúcim 
ekonomické úžitky alebo nástrojom vlastného imania 
spoločnosti. 

Novela z októbra 2022 bola výsledkom diskusií vyvolaných 
novelou z roku 2020 a najmä pochybnosťami súvisiacimi s 
okamihom hodnotenia splnenia zmluvných finančných 
podmienok (kovenantov).

V reakcii na tieto pochybnosti Rada IASB spresnila novelu z 
roku 2020, ale zároveň zaviedla dodatočné zverejnenia. Medzi 
informácie, ktoré bude nutné zverejňovať, patria napr.:

● aké zmluvné finančné podmienky má spoločnosť vo svojich 
zmluvách,

● či ich spoločnosť ku koncu účtovného obdobia dodržiavala 
a

● či spoločnosť očakáva, že ich bude dodržiavať v budúcnosti 
(a akým spôsobom to dosiahne).
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Problematika financovania prostredníctvom dohôd o financovaní dodávateľov sa historicky stala predmetom 
búrlivých diskusií, keď niekoľko spoločností využívajúcich tento spôsob financovania vyhlásilo insolvenciu. 
Následne sa zistilo, že využitie dohôd o financovaní dodávateľov a jeho vplyv neboli v účtovnej závierke týchto 
spoločností dostatočne uvedené.

Očakávame, že tieto nové požiadavky na zverejnenie zaistia väčšiu transparentnosť financovania spoločností 
prostredníctvom dohôd o financovaní dodávateľov a prispejú k skvalitneniu informácií uvedených v účtovnej 
závierke.

Pre niektoré zverejnenia môžu mať spoločnosti problém získať informácie, ktoré by mali byť zverejnené. Môže 
ísť najmä o zverejnenia finančných záväzkov, ktoré už poskytovatelia financovania zaplatili dodávateľom, 
pretože mnoho spoločností nemusí mať k takýmto údajom prístup v náležitej granularite. Spoločnosti budú 
potrebovať zaviesť nové procesy a kontroly, aby zabezpečili úplný a presný zber dát.

Dohody o financovaní dodávateľov
IAS 7, Výkaz peňažných tokov a IFRS 7, Finančné nástroje: Zverejňovanie

Komentár

Čo sa mení?

V máji 2023 zverejnila Rada IASB novely IAS 7 a IFRS 7 
požadujúce zverejnenie určitých informácií týkajúcich sa 
dohôd o financovaní dodávateľov (tiež nazývané „reverzný 
faktoring“).

Zmeny reagujú na požiadavky investorov, ktorí potrebujú 
viac informácií o dohodách o financovaní dodávateľov, aby 
mohli posúdiť, ako tieto dohody ovplyvňujú záväzky, 
peňažné toky a riziko likvidity spoločnosti.

V reakcii na tieto požiadavky Rada IASB zaviedla do 
účtovných štandardov nové požiadavky na zverejnenie 
informácií o:

● pravidlách a podmienkach dohôd o financovaní 
dodávateľov,

● účtovnej hodnote a riadkov súvahy, kde sú 
prezentované finančné záväzky, ktoré sú súčasťou 
týchto dohôd,

● účtovnej hodnote finančných záväzkov, za ktoré už 
dodávatelia dostali platbu od poskytovateľov 
financovania,

● lehotách splatnosti tak pre finančné záväzky, ktoré sú 
súčasťou dohôd o financovaní dodávateľov, ako aj pre 
porovnateľné obchodné záväzky, ktoré nie sú 
súčasťou takýchto dohôd,

● nepeňažných zmenách účtovnej hodnoty finančných 
záväzkov a

● prístupe k mechanizmom financovania dodávateľov a 
koncentrácie rizika likvidity.

Spoločnosti budú musieť zozbierať informácie potrebné pre 
tieto zverejnenia, rozdeliť informácie o pravidlách a 
podmienkach do rovnorodých skupín, prípadne zverejniť 
dodatočné informácie, pokiaľ je rozsah doby splatnosti veľký, a 
zverejniť typ a účinok nepeňažných zmien záväzkov, ktoré sú 
potrebné na porovnateľnosť medzi obdobiami.

Všetky spoločnosti, ktoré využívajú dohody o financovaní 
dodávateľov, ktoré sú významné, budú musieť poskytnúť nové 
zverejnenia.

Mení štandard IAS 7, Výkaz peňažných tokov a IFRS 7, Finančné nástroje: Zverejňovanie

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2024.

Schválenie EÚ V čase vydania tejto publikácie neschválené.

Prvé použitie Platí prospektívne od 1. januára 2024 s možnosťou predčasného uplatnenia, prvý rok nie je potrebné uvádzať 
vybrané porovnateľné údaje.

Posúdenie vplyvu ⬤ Obmedzený vplyv, novela neovplyvňuje princíp vykazovania alebo oceňovania, ale vyžaduje iba zverejnenie vo 
vzťahu ku konkrétnej transakcii.
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Pri príprave novely IAS 21 sa Rada IASB rozhodla nestanoviť hierarchiu pozorovateľných výmenných kurzov, 
ktoré by sa mali používať pri odhade spotového výmenného kurzu. Aj keď má takáto hierarchia vo všeobecnosti 
výhodu vo väčšej konzistentnosti aplikácií v praxi, v tomto prípade by mohla určitým spoločnostiam spôsobiť 
dodatočné náklady bez toho, aby poskytla užitočnejšie informácie.

Rada IASB teda stanovila jasný cieľ pre odhad výmenného kurzu, ale zároveň ponechala na výber, aký prístup 
spoločnosť použije, s prihliadnutím na špecifické okolnosti danej spoločnosti.

Novela štandardu tiež zahŕňa nové dodatočné zverejnenia, ktoré majú investorom pomôcť porozumieť vplyvom, 
rizikám a odhadovaným kurzom a technikám použitým na ich odhad v prípade, keď mena nie je konvertibilná.

Nedostatočná vymeniteľnosť
IAS 21, Vplyvy zmien kurzov cudzích mien

Komentár

O čo ide?

Štandard IAS 21 stanovuje výmenný kurz, ktorý spoločnosť 
používa, keď prepočítava transakciu uskutočnenú v cudzej 
mene do svojej funkčnej meny alebo prepočítava výsledky 
zahraničnej prevádzky do prezentačnej meny účtovnej závierky. 

IAS 21 obsahoval návod, ako stanoviť vhodný výmenný kurz, 
keď dočasne nie je možné vymeniť dve cudzie meny, avšak  
neupravoval situáciu, keď nedostatočná vymeniteľnosť nie je 
len dočasná. Okrem toho, posúdenie vymeniteľnosti medzi 
dvoma menami vyžaduje analýzu rôznych faktorov, ako je 
časový rámec zámeny, schopnosť získať cudziu menu na 
danom trhu, výmenné mechanizmy, účel získania cudzej meny 
a schopnosť získať iba obmedzené množstvo cudzej meny.

V auguste 2023 preto Rada IASB vydala novelu IAS 21, ktorá 
má spoločnostiam pomôcť určiť, či je daná mena zameniteľná 
za inú menu, a určiť spotový výmenný kurz, keď vymeniteľnosť 
je nedostatočná. Cieľom pri odhade spotového výmenného 
kurzu k dátumu ocenenia je určiť taký kurz, za ktorý by k tomuto 
dátumu prebehla riadna výmenná transakcia medzi účastníkmi 
trhu za prevládajúcich ekonomických podmienok.

Novela IAS 21 je reakciou na početné pripomienky používateľov 
účtovných závierok, ktorí mali obavy z rozdielnych prístupov  pri 
účtovaní o nedostatočnej vymeniteľnosti medzi menami v praxi.

Čo sa mení?

Novela IAS 21 neposkytuje presné požiadavky, ako odhadnúť 
spotový výmenný kurz. Namiesto toho stanovuje princípy, podľa 
ktorých môže spoločnosť tento spotový výmenný kurz určiť k 
dátumu ocenenia, a to pomocou:

● pozorovateľného výmenného kurzu bez úpravy, napr.
○ spotového kurzu použitého na iný účel, než 

na ktorý spoločnosť posudzuje vymeniteľnosť 
alebo

○ prvého výmenného kurzu, za ktorý bude 
spoločnosť schopná získať druhú menu na 
stanovený účel po obnovení vymeniteľnosti 
danej meny, alebo

● iné techniky odhadu, napríklad za použitia 
akéhokoľvek pozorovateľného výmenného kurzu 
upraveného podľa potreby tak, aby bol splnený cieľ 
nových požiadaviek.

Štandard vyžaduje, aby spoločnosti používali konzistentný 
prístup pri posudzovaní, či je možné menu vymeniť za inú, a 
pokiaľ to nie je možné, ukladá povinnosť zverejniť informácie o 
tom, ako bol stanovený alternatívny výmenný kurz.

Mení štandard IAS 21, Vplyv zmien kurzov cudzích mien

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2025 s možnosťou predčasného uplatnenia.

Schválenie EÚ V čase vydania tejto publikácie neschválené.

Prvé použitie

Pri prvotnej aplikácii nie je povolené upravovať informácie v porovnávacom období. Spoločnosť je povinná  
prepočítať dané sumy odhadovanými spotovými výmennými kurzami k dátumu prvej aplikácie s úpravou cez 
nerozdelený zisk (pokiaľ ide o prepočet medzi cudzou a funkčnou menou) alebo rezervy z precenenia 
zahraničných spoločností v rámci konsolidovanej účtovnej závierky (pokiaľ ide o prevod medzi funkčnou a 
prezentačnou menou).

Posúdenie vplyvu ⬤ Môže mať vplyv na spoločnosti uzatvárajúce transakcie v cudzích menách s obmedzenou konvertibilitou.
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Novely alebo IFRS účtovné štandardy zamietnuté alebo 
odložené rozhodnutím EÚ

Čo sa mení?

Ide o prechodný štandard pre vykazovanie zostatkov na účtoch 
časového rozlíšenia pri cenovej regulácii, ktoré vzniknú v 
prípade, že spoločnosť poskytuje tovar alebo služby 
zákazníkom v cene alebo sadzbe, ktorá podlieha regulácii.

IFRS 14 je aplikovateľný len pre spoločnosti, ktoré prvýkrát 
uplatňujú IFRS účtovné štandardy a pôsobia v oblasti 
regulovaných cien (napr. taríf schválených úradmi). IFRS 14 
umožňuje týmto spoločnostiam pokračovať vo vykazovaní, 
oceňovaní, znížení hodnoty a odúčtovaní súm týkajúcich sa 
cenovej regulácie v súlade s jej predchádzajúcimi účtovnými 
štandardmi. 

Tento dočasný štandard ďalej obsahuje požiadavky na výber a 
zmenu účtovných zásad a metód (pri prvom alebo následnom 
ocenení), ako aj na prezentáciu a zverejňovanie.

V súčasnej dobe neexistuje žiadny štandard, ktorý by sa 
konkrétne zaoberal cenovo regulovanými činnosťami. Účelom 
dočasného štandardu je umožniť tým, ktorí prvýkrát uplatňujú 
IFRS účtovné štandardy, vyhnúť sa zásadným zmenám 
účtovných zásad a metód pre vykazovanie zostatkov na účtoch 
časového rozlíšenia pri cenovej regulácii pred dokončením 
rozsiahlejšieho projektu, na ktorom Rada IASB pracuje.

Európska komisia sa rozhodla nezačať proces schvaľovania 
tohto dočasného štandardu a počkať na finálny štandard.

Mení štandard IFRS 14, Časové rozlíšenie pri cenovej regulácii

Dátum účinnosti 
(IASB) Ročné účtovné obdobia začínajúce sa 1. januára 2016 alebo neskôr s možnosťou predčasného uplatnenia.

Schválenie EÚ Z rozhodnutia EÚ nebude schválený.

Prvé použitie Retrospektívne.

Posúdenie vplyvu ⬤ Žiadny vplyv na spoločnosti pôsobiace v Slovenskej republike.

Čo sa mení?

Táto novela rieši nesúlad medzi požiadavkami IFRS 10 a IAS 
28 pri predaji alebo vklade majetku medzi investorom a jeho 
pridruženou spoločnosťou alebo spoločným podnikom. Spôsob 
vykázania závisí od toho, či nepeňažné aktíva predané alebo 
vložené do pridruženého alebo spoločného podniku predstavujú 
podnik. Ak ide o predaj alebo vklad podniku, vykazuje investor z 
transakcie zisk alebo stratu v plnej výške.

V prípade, ak je predmetom transakcie majetok, ktorý 
nepredstavuje podnik, tak sa vykáže čiastočný zisk alebo strata 
v rozsahu podielu ostatných investorov. 

Európska únia schválenie tejto novely odložila na neurčito.

Mení štandard IFRS 10, Konsolidovaná účtovná závierka a IAS 28, Investície do pridružených podnikov a spoločných podnikov

Dátum účinnosti 
(IASB) Dátum účinnosti novelizovaných predpisov nebol Radou IASB stanovený.

Schválenie EÚ Z rozhodnutia EÚ nebude schválený.

Prvé použitie Retrospektívne.

Posúdenie vplyvu ⬤ Žiadny vplyv na spoločnosti pôsobiace v Slovenskej republike.
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Vzhľadom na súčasný záujem o zmenu klímy a jej dôsledky by mali spoločnosti starostlivo 
posúdiť rozsah zverejňovaných informácií týkajúcich sa klimatických rizík, ktoré v tomto ohľade 
ovplyvňujú účtovnú závierku. Okrem toho by mali spoločnosti tiež zabezpečiť konzistentnosť 
informácií týkajúcich sa kľúčových záležitostí súvisiacich s udržateľnosťou zverejňovaných v 
účtovnej závierke a v správe o udržateľnosti. Táto problematika je jednou z priorít orgánov 
verejného dohľadu vrátane ESMA. Na súlad medzi finančným a nefinančným výkazníctvom by 
sa v podmienkach Slovenskej republiky mali zamerať aj audítori a výbory pre audit.

V tejto časti publikácie vás oboznámime so smernicou Európskej únie o podávaní správ o 
udržateľnosti (CSRD), Európskymi štandardmi pre vykazovanie udržateľnosti (ESRS) a 
taxonómiou EÚ. Zatiaľ čo zverejnenie požadované taxonómiou EÚ pre vybrané spoločnosti v 
Slovenskej republike platí už od roku 2021, prvé vykazovanie podľa štandardov ESRS bude pre 
prvé spoločnosti povinné už za účtovné obdobie začínajúce sa 1. januára 2024.

S cieľom zabezpečiť, aby spoločnosti uplatňovali jednotné zásady zverejňovania informácií 
súvisiacich s klímou, ktoré zabezpečia porovnateľnosť týchto informácií na globálnej úrovni, 
zverejnila Rada pre medzinárodné štandardy udržateľnosti (ISSB) v júni 2023 prvé dva 
štandardy – IFRS S1 a IFRS S2. Sú to prvé dva štandardy zo širšieho rámca pre zverejňovanie 
udržateľnosti, ktorý je súhrnne označovaný ako IFRS štandardy o zverejňovaní udržateľnosti.

V súčasnosti sa možno domnievať, že použitie týchto štandardov nemusí byť relevantné pre 
európske spoločnosti. Na rozdiel od pravidiel navrhovaných americkou Komisiou pre cenné 
papiere (SEC) pre zverejňovanie informácií súvisiacich s klímou alebo európskou smernicou 
CSRD, IFRS štandardy pre zverejňovanie informácií o udržateľnosti nedefinujú ani nepredpisujú, 
ktoré spoločnosti by ich mali aplikovať. Na dosiahnutie globálneho jednotného rámca a 
zabezpečenie čo najširšieho možného použitia štandardov IFRS S1 uvádza, že spoločnosť 
môže použiť IFRS štandardy o zverejňovaní udržateľnosti tam, kde sú súvisiace účtovné 
závierky spoločnosti zostavené podľa IFRS účtovných štandardov alebo iných účtovných 
rámcov. To znamená, že spoločnosti môžu aplikovať IFRS štandardy o zverejňovaní 
udržateľnosti na dobrovoľnom základe bez ohľadu na svoj účtovný rámec.

Jednotlivé jurisdikcie môžu prostredníctvom svojich regulačných orgánov určiť, či sú IFRS 
štandardy o zverejňovaní udržateľnosti požadované alebo povolené ako rámec pre 
zverejňovanie informácií o udržateľnosti, podobne ako pri procese prijímania IFRS účtovných 
štandardov.

V rámci veľkej časti Európy je však pravdepodobné, že IFRS štandardy o zverejňovaní 
udržateľnosti nebudú v dohľadnom čase schválené, pretože sa Európa rozhodla ísť vlastnou 
cestou v podobe CSRD, ESRS a taxonómie EÚ.
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ESG – aktuálne a nadchádzajúce povinnosti týkajúce sa 
vykazovania informácií o udržateľnosti a taxonómie EÚ

Udržateľný rozvoj – začlenenie ESG faktorov do fungovania 
firiem

Skratka ESG (Environmental, Social, Governance) sa dnes 
bežne používa a definuje faktory súvisiace s environmentálnou 
a sociálnou problematikou a správou a riadením spoločností. 
ESG faktory sa stali hlavným kritériom pre koncepciu tzv. 
udržateľného rozvoja podnikania. Európska zelená dohoda 
(„European Green Deal“) – akčný plán prijatý Európskou 
komisiou je stratégiou udržateľného rozvoja v Európskej únii, 
stanovujúcou ciele a spôsob implementácie ESG do činnosti 
spoločnosti. Európska zelená dohoda stanovila plán pre túto 
transformačnú zmenu, pričom všetkých 27 členov EÚ sa 
zaviazalo premeniť EÚ do roku 2050 na prvý klimaticky 
neutrálny kontinent. Dôraz sa kladie na smerovanie investícií do 
udržateľných projektov a aktivít – čo je cieľom Nariadenia (EÚ) 
2019/2088 o zverejňovaní informácií súvisiacich s udržateľným 
rozvojom v sektore finančných služieb („SFDR“). Ide o prvý 
míľnik smerom ku komplexnej systémovej a regulačnej zmene. 
Ďalšie regulácie budú zavedené v priebehu nasledujúcich rokov 
a vyžadujú zodpovedajúci legislatívny proces v jednotlivých 
členských štátoch EÚ.

Nefinančný reporting dnes

Súčasné predpisy v Slovenskej republike v rámci NFRD 
ukladajú povinnosť uvádzať nefinančné informácie subjektom 
verejného záujmu (ako sú definované v zákone o účtovníctve), 
pokiaľ zamestnávajú viac ako 500 zamestnancov a za dané a 
predchádzajúce účtovné obdobie celková suma majetku 
presiahla 20 000 000 EUR alebo čistý obrat presiahol 40 000 
000 EUR. Nefinančné informácie sa zaoberajú 
environmentálnymi, sociálnymi a zamestnaneckými otázkami 
vrátane dodržiavania ľudských práv a boja proti korupcii a 
úplatkárstvu.

Okrem toho sú veľké kótované spoločnosti povinné zverejniť vo 
svojej výročnej správe emitenta aj informácie o správe a riadení 
spoločnosti prostredníctvom opisu politiky rozmanitosti, ktorú 
uplatňujú vo svojich správnych, riadiacich a dozorných 
orgánoch najmä vo vzťahu k veku, pohlaviu, vzdelaniu a 
profesijným skúsenostiam členov týchto orgánov, ciele takejto 
politiky, spôsob, akým sa vykonáva, a dosiahnuté výsledky za 
dané obdobie.

Pri vykazovaní nefinančných informácií môžu spoločnosti 
uplatňovať usmernenia Európskej komisie, ktoré boli vydané na 
podporu spoločností pri zverejňovaní kvalitných a 
porovnateľných nefinančných informácií týkajúcich sa životného 
prostredia, sociálnych otázok a správy a riadenia spoločnosti. 
Okrem toho dodatok k smernici o nefinančnom výkazníctve, 
Dodatok k vykazovaniu informácií súvisiacich s klímou (2019/C 
209/01), predstavuje nezáväzné praktické odporúčania pre 
spoločnosti o informovaní o vplyve svojich činností na klímu, 
rovnako ako vplyvu zmeny klímy na ich činnosť.

Vzhľadom na rastúci záujem o problematiku ESG sa však zdá, 
že aktuálne platné požiadavky nie sú prispôsobené 
očakávaniam investorov a ďalších zúčastnených strán, pričom 
nezabezpečujú porovnateľnosť publikovaných informácií.

Zdroj regulácie

Paragraf 20 zákona o účtovníctve, ktorým bola implementovaná smernica Európskeho parlamentu a Rady 2014/95/EÚ, 
ktorou sa mení smernica 2013/34/EÚ, pokiaľ ide o zverejňovanie nefinančných informácií a informácií týkajúcich sa 
rozmanitosti niektorými veľkými podnikmi a skupinami („Smernica“ alebo „NFRD“). Smernica bola novelizovaná Smernicou 
2022/2464 zo 14. decembra 2022 o podávaní správ o udržateľnosti (Corporate Sustainability Reporting Directive, ďalej len 
„CSRD“). Článok 8 nariadenia (EÚ) 2020/852, ktorým sa stanovuje rámec na uľahčenie udržateľných investícií, ktorým sa 
mení a dopĺňa nariadenie (EÚ) 2019/2088 a vydané vykonávacie nariadenia („taxonómia EÚ“). Taxonómia EÚ stanovuje 
kritériá na určenie, či sa ekonomická činnosť kvalifikuje ako environmentálne udržateľná.

Dátum účinnosti
Povinnosť pre spoločnosti, ktoré spadajú do prvej fázy CSRD (spoločnosti, ktoré sú už teraz v pôsobnosti NFRD), ešte nie 
je implementovaná do zákona o účtovníctve a členské štáty EÚ majú 18 mesiacov od jej schválenia od januára 2023 na jej 
implementáciu do národných zákonov. Nariadenie 2020/852 (taxonómia EÚ), účinné od 8. júla 2020, platí pre výkazy o 
udržateľnosti od roku 2021 a pripravuje sa na základe vykonávacích nariadení vydaných Komisiou.

Prvé použitie pre 
periodický reporting

Spoločnosti alebo skupiny, ktoré majú povinnosť zverejňovať informácie o udržateľnosti za rok 2023, zverejnia z pohľadu 
taxonómie EÚ podiel oprávnených činností pre všetky sledované environmentálne ciele a rozsah oprávnených činností v 
nadväznosti na technické skríningové kritériá vyplývajúce z taxonómie EÚ pre niektoré sledované environmentálne ciele. 
Prvé správy o udržateľnosti podľa CSRD budú zostavené za finančné roky začínajúce sa 1. januára 2024.

Posúdenie vplyvu ⬤
Po úplnej implementácii smernice CSRD budú veľké spoločnosti (vrátane spoločností kótovaných na regulovanom trhu) a 
malé a stredné spoločnosti, ktoré sú kótované na regulovanom trhu, ako aj určité spoločnosti z tretích krajín, na ktoré sa 
vzťahuje podávanie správ o udržateľnosti, zverejňovať informácie vyplývajúce z nariadenia o taxonómii EÚ. Tieto 
povinnosti budú postupne zahŕňať vyššie uvedené spoločnosti postupne, od roku 2024 do roku 2028.
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Taxonómia EÚ je prvým predpisom, ktorý na základe jednotných kritérií vyžaduje posúdenie, do akej miery sú 
činnosti spoločnosti environmentálne udržateľné. To zaistí, že investori dostanú porovnateľné informácie v 
rovnakých odvetviach, pričom však taxonómia EÚ nepokrýva všetky odvetvia. Taxonómia EÚ zahŕňa napríklad 
stavebníctvo, energetiku, dopravu a niektoré spracovateľské odvetvia. V roku 2023 boli vydané technické 
skríningové kritériá pre zostávajúce environmentálne ciele a boli zahrnuté nové hospodárske činnosti. Pri 
podávaní správ za rok 2023 však neexistuje povinnosť kontrolovať súlad činností s týmito kritériami pri nových 
environmentálnych cieľoch, malo by sa iba kontrolovať, do akej miery činnosti spoločnosti spĺňajú podmienky 
opisu obsiahnutého v tomto nariadení (t. j. kontrola spôsobilosti činností). Zverejnenie za rok 2023 preto nebude 
pre tieto nové ciele úplné. Avšak pri pôvodných environmentálnych cieľoch, ktoré už boli predmetom 
zverejnenia, sa uvedie, ako veľmi ich aktivity prispievajú k dosahovaniu environmentálnych cieľov (t. j. kontrola 
súladu). Aby to bolo možné posúdiť, nefinančné spoločnosti musia zvážiť, či spĺňajú nasledujúce požiadavky:

1) Významne prispievajú k naplneniu jedného z environmentálnych cieľov. Na to spoločnosti musia zbierať dáta 
a výpočty, napr. o emisiách skleníkových plynov, s prihliadnutím na životný cyklus. V niektorých prípadoch je 
potrebné, aby tieto výpočty potvrdila tretia strana.

2) Pri podnikaní rešpektovať zásadu „nespôsobiť žiadnu vážnu ujmu“, ktorá vyžaduje kontrolu dodržiavania 
požiadaviek zavedených európskymi predpismi pre danú činnosť, ako aj špecifických požiadaviek zavedených 
taxonómiou EÚ. 

3) Splniť tzv. minimálne záruky, čo znamená najmä zavádzanie riešení zaisťujúcich dodržiavanie ľudských práv, 
dodržiavanie podmienok pre dane, korupciu a protisúťažné konanie najmä vo vlastnej skupine, ako aj v 
hodnotovom reťazci.

ESG – aktuálne a nadchádzajúce povinnosti týkajúce sa 
vykazovania informácií o udržateľnosti a taxonómie EÚ

Komentár

Ďalšie povinnosti vyplývajúce z taxonómie EÚ

Taxonómia EÚ, čiastočne platná od roku 2021, definuje kritériá 
na stanovenie, či sa hospodárska činnosť považuje za 
environmentálne udržateľnú. Na základe taxonómie EÚ a 
vydaných vykonávacích nariadení musia spoločnosti, na ktoré 
sa vzťahuje povinnosť uvádzať nefinančné informácie, zverejniť 
taxonomické údaje. Taxonomické údaje sú súčasťou 
nefinančných informácií a mali by byť zahrnuté do výročnej 
správy.

V dôsledku toho po prvýkrát v rámci nefinančných informácií 
pripravených za rok 2022 nefinančné spoločnosti zverejnili, 
ktoré z typov hospodárskych činností sú zosúladené s plnením 
environmentálnych cieľov týkajúcich sa zmierňovania zmeny 
klímy alebo adaptácie na zmenu klímy. V roku 2023 Komisia 
prijala nové vykonávacie nariadenie týkajúce sa ďalších 
environmentálnych cieľov – udržateľného využívania a ochrany 
vodných a morských zdrojov, prechodu na obehové 
hospodárstvo, prevencie a kontroly znečistenia, ochrany a 
obnovy biodiverzity a ekosystémov. Podľa tohto vykonávacieho 
nariadenia budú spoločnosti prvýkrát povinné zverejňovať za 
účtovné obdobie 2023 informácie o oprávnenosti 
podnikateľských aktivít aj pre zvyšné environmentálne ciele. V 
súčasnosti však nie je povinnosť určovať súlad týchto aktivít s 
technickými preverovacími kritériami pre zvyšné 
environmentálne ciele. Táto povinnosť však vznikne v budúcom 
období, t. j. za účtovné obdobie 2024 budú spoločnosti povinné 
posudzovať súlad svojej činnosti so všetkými 
environmentálnymi cieľmi.

Pri zverejňovaní taxonomických údajov zverejňujú nefinančné 
spoločnosti najmä:

● kľúčové ukazovatele výkonnosti súvisiace s obratom 
(KPIs obratu),

● kľúčové výkonnostné ukazovatele kapitálových 
výdavkov (CapEx (CapEx KPIs) a

● kľúčové výkonnostné ukazovatele pre prevádzkové 
náklady (OpEx) (OpEx KPIs).

Ďalšie povinnosti vykazovania a spoločnosti, na ktoré sa 
budú vzťahovať povinnosti vyplývajúce z taxonómie EÚ

Opísané povinnosti vyplývajúce z taxonómie EÚ ukladajú 
spoločnostiam, ktoré v súčasnosti vykazujú vo výročnej správe 
nefinančné informácie, povinnosť zverejňovať taxonomické 
údaje. 

Ďalšie zmeny týkajúce sa vykazovania udržateľnosti, zavedené 
smernicou CSRD, rozširujú okruh spoločností povinných 
vykazovať tieto informácie, čo znamená, že v budúcnosti sa 
povinnosti vyplývajúce z taxonómie EÚ budú týkať oveľa širšej 
skupiny spoločností. Po splnení finančných kritérií vyplývajúcich 
z CSRD všetky veľké spoločnosti (súkromné   aj kótované), ako 
aj malé a stredné spoločnosti kótované na burze a niektoré 
spoločnosti z tretích krajín budú podliehať povinnostiam 
vyplývajúcim z taxonómie EÚ.

Rozšírený rozsah zverejňovania vyplývajúci z CSRD je uvedený 
na nasledujúcich stránkach tejto publikácie.
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Európske štandardy pre vykazovanie udržateľnosti (ESRS)

Nová smernica Európskej únie o podávaní správ o udržateľnosti 
(CSRD) ukladá veľkým spoločnostiam, malým a stredným 
kótovaným spoločnostiam a niektorým spoločnostiam z tretích 
krajín, ktoré spĺňajú kritériá uvedené v CSRD, povinnosť 
zverejňovať vo výročnej správe informácie potrebné na 
pochopenie vplyvu danej spoločnosti na udržateľnosť a 
finančného vplyvu identifikovaných rizík a príležitostí súvisiacich 
s trvalo udržateľným rozvojom na jej rozvoj a výsledky v 
krátkodobom, strednodobom a dlhodobom horizonte. 

V júli 2023 bolo zverejnené delegované nariadenie Komisie 
obsahujúce prvý súbor európskych štandardov pre vykazovanie 
udržateľnosti (2 prierezové štandardy: ESRS 1 a ESRS 2 a 10 
tematických štandardov ESRS: E1, E2, E3, E4, E5 a S1, S2, S3 
a S4 a tiež G1), ktoré budú spoločnosti povinné používať pri 
príprave správ o udržateľnosti. Nariadenie je priamo 
uplatniteľné pre všetky členské štáty EÚ a nevyžaduje 
implementáciu. 

Prvé správy o udržateľnosti, založené na ESRS štandardoch, 
sa vzťahujú na účtovné obdobie začínajúce sa 1. januára 2024 
a budú povinné pre niektoré kótované spoločnosti, finančné 
inštitúcie a ďalšie subjekty verejného záujmu. V budúcom 
účtovnom období (pre účtovné obdobie 2025) sa bude 
povinnosť vzťahovať na ďalšie veľké súkromné   spoločnosti, 
následne (pre účtovné obdobie 2026) pre kótované malé a 
stredné spoločnosti a nakoniec (pre účtovné obdobie 2028) pre 
niektoré spoločnosti z tretích krajín. Európska poradná skupina 
pre finančné výkazníctvo („EFRAG“) vyvíja štandard pre 
výkazníctvo pre malé a stredné podniky a štandardy špecifické 
pre jednotlivé sektory (je plánovaných ďalších 36 štandardov).

ESRS 1, Všeobecné požiadavky

Tento štandard predstavuje metodický základ pre prípravu 
zverejnení na základe ostatných štandardov. Spresňuje a 
vysvetľuje, okrem iného: zásady prípravy informácií, základné 
pojmy, procesy vrátane princípu dvojitej významnosti a 
špecifikuje všeobecné požiadavky na prípravu a prezentáciu 
informácií súvisiacich s trvalo udržateľným rozvojom.

ESRS 2, Všeobecné zverejnenia

ESRS 2 stanovuje požiadavky na zverejnenie, ktoré by 
spoločnosť mala poskytnúť vo vzťahu k všetkým významným 
otázkam udržateľnosti vo všeobecnosti. Tieto požiadavky sú 
stanovené pre oblasti týkajúce sa okrem iného správy a 
riadenia, stratégie, obchodného modelu, riadenia vplyvov, rizík 
a príležitostí a metrík a cieľových hodnôt. Zverejnenie podľa 
tohto štandardu je povinné bez ohľadu na výsledok posúdenia 
dvojitej významnosti. ESRS 2 stanovuje informácie (vrátane ich 
údajových bodov), ktoré by mala spoločnosť zverejniť vo vzťahu 
k všetkým podstatným otázkam udržateľnosti vo všeobecnosti.

Tematické štandardy sú rozdelené do tém, podtém a prípadne 
do čiastkových podtém uvedených v tabuľkovej forme v prílohe 
A štandardu ESRS 1. Na určenie, ktoré informácie z 
tematických štandardov majú byť vykázané, slúži analýza 
dvojitej významnosti.

Zdroj regulácie
Smernica (EÚ) 2022/2464, ktorou sa mení a dopĺňa nariadenie (EÚ) č. 537/2014, smernica 2004/109/ES, smernica 
2006/43/ES a smernica 2013/34/EÚ, o podávaní správ o udržateľnosti (CSRD). Delegované nariadenie Komisie 
(EÚ) z 31. 7. 2023, ktorým sa dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2013/34/EÚ, pokiaľ ide o štandardy 
pre vykazovanie udržateľnosti (ESRS).

Dátum účinnosti
Smernica nadobudla platnosť v januári 2023, vyžaduje si však implementáciu do vnútroštátneho právneho 
poriadku. Nariadenie nadobúda účinnosť okamžite, ak Európsky parlament nevyjadrí žiadne námietky (lehota na 
vyjadrenie námietok vypršala koncom novembra 2023).

Prvé použitie pre 
periodický reporting

Prvé vykazovanie podľa štandardov pre vykazovanie udržateľnosti sa vzťahuje na účtovné obdobie začínajúce sa 
1. januára 2024.

Posúdenie vplyvu ⬤
Po implementácii CSRD budú spočiatku ovplyvnené spoločnosti, ktoré už v súčasnosti podliehajú nefinančnému 
výkazníctvu v rámci NFRD (za účtovné obdobie 2024), v budúcom roku (za účtovné obdobie 2025) sa bude týkať 
všetkých veľkých spoločností, potom (za účtovné obdobie 2026) kótovaných malých a stredných spoločností a za 
účtovné obdobie 2028 aj niektorých spoločností z tretích krajín.
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Európske štandardy pre vykazovanie udržateľnosti (ESRS)

ESRS E1, Zmena klímy

Cieľom štandardu je definovať požiadavky na zverejňovanie, 
ktoré umožnia používateľom správ o udržateľnosti porozumieť, 
ako spoločnosť ovplyvňuje zmenu klímy a aké kroky podniká na 
zmiernenie zmeny klímy. Na základe štandardu spoločnosť 
zverejní, či má plán transformácie v súlade s cieľom obmedziť 
globálne otepľovanie na 1,5 °C a či má kapacitu prispôsobiť 
svoju stratégiu a obchodný model v súlade s prechodom na 
udržateľné hospodárstvo. Zverejňuje tiež výsledky analýzy 
klimatických rizík a príležitostí vyplývajúcich z vplyvov a 
závislostí spoločnosti súvisiacich so zmenou klímy spolu s 
finančnými vplyvmi v krátkodobom, strednodobom a dlhodobom 
horizonte. Štandard navyše vyžaduje zverejnenie metrík, napr.  
emisií skleníkových plynov z rozsahu 1, 2 a 3, celkovej spotreby 
energie, ako aj spotreby energie z fosílnych palív a 
obnoviteľných zdrojov atď.

ESRS E2, Znečistenie

Cieľom štandardu je definovať požiadavky na zverejňovanie, 
ktoré umožnia používateľom správ o udržateľnosti porozumieť, 
ako spoločnosť ovplyvňuje znečistenie ovzdušia, vody a pôdy z 
hľadiska významných (pozitívnych aj negatívnych) skutočných 
alebo potenciálnych vplyvov. Spoločnosť opíše proces 
identifikácie a posúdenia významných vplyvov, rizík a príležitostí 
súvisiacich so znečisťovaním životného prostredia, pričom berie 
do úvahy svoje vlastné podnikanie a hodnotový reťazec. 
Následne spoločnosť zverejní najmä zásady, plány, ciele a 
opatrenia na prevenciu alebo nápravu znečistenia, vrátane 
nákladov na ne. Taktiež je potrebné opísať riadenie 
významných rizík a príležitostí súvisiacich so znečisťovaním 
životného prostredia, ako aj finančný vplyv na spoločnosť v 
krátkodobom, strednodobom a dlhodobom horizonte. Okrem 
toho spoločnosť zverejní metriky týkajúce sa okrem iného emisií 
znečisťujúcich ovzdušie (napr. oxidu siričitého), emisií do vody a 
znečistenia pôdy (napr. fosfátov a pesticídov), vyrobených alebo 
používaných mikroplastov atď.

ESRS E3, Vodné a morské zdroje

Cieľom štandardu je definovať požiadavky na zverejňovanie, 
ktoré umožnia používateľom správ o udržateľnosti porozumieť, 
ako spoločnosť ovplyvňuje vodné a morské zdroje z hľadiska 
významných (pozitívnych aj negatívnych) skutočných alebo 
potenciálnych vplyvov. Spoločnosť opíše proces identifikácie a 
posúdenia významných vplyvov, rizík a príležitostí súvisiacich s 
podporou udržateľného využívania vody založeného na 
dlhodobej ochrane dostupných vodných zdrojov, pričom berie 
do úvahy svoje vlastné operácie a hodnotový reťazec. Následne 
spoločnosť zverejní najmä zásady, plány, ciele a opatrenia na 
účely zníženia spotreby vody, úpravy vody, obnovy a 
regenerácie vodného ekosystému vrátane nákladov na ne. 
Spoločnosť taktiež zverejní riadenie rizík a príležitostí 
vyplývajúcich z udržateľného využívania vody vrátane 
finančných dôsledkov. Okrem toho spoločnosť zverejní metriky 
týkajúce sa okrem iného spotreby vody vrátane spotreby v 
oblastiach vystavených rizikám spojeným s vodou, objem 
uskladnenej vody a objem recyklovanej a opätovne používanej 
vody.

ESRS E4, Biodiverzita a ekosystémy

Štandard vyžaduje od spoločnosti zverejnenia o tom, ako vplýva 
na biodiverzitu a ekosystémy z hľadiska významných 
pozitívnych a negatívnych skutočných a potenciálnych vplyvov 
vrátane rozsahu, v ktorom prispieva k faktorom spôsobujúcim 
stratu a degradáciu biodiverzity a ekosystému. Spoločnosť je 
povinná zverejniť proces identifikácie takýchto významných 
vplyvov, rizík a príležitostí s prihliadnutím na svoje operácie a 
hodnotový reťazec a zverejniť zoznam významných lokalít vo 
vlastných činnostiach vrátane tých, ktoré sú pod jej 
prevádzkovou kontrolou, ekologický stav oblastí a biodiverzitu 
citlivých oblastí. Spoločnosť opisuje predovšetkým zdroje, 
politiky, udržateľné postupy, transformačný plán a ciele a 
opatrenia prijaté na prevenciu alebo zmiernenie negatívnych 
vplyvov a obnovenie biodiverzity a ekosystémov. Štandard 
vyžaduje zverejňovať informácie o riadení identifikovaných rizík 
a príležitostí a tiež o ich finančných dôsledkoch. Spoločnosť tiež 
zverejní metriky odzrkadľujúce vplyv na lokality umiestnené v 
alebo blízko oblastí citlivých  z hľadiska biodiverzity, na ktoré 
má negatívny vplyv.

ESRS E5, Využívanie zdrojov a obehové hospodárstvo

Štandard špecifikuje požiadavky týkajúce sa využívania zdrojov 
a obehového hospodárska najmä v oblasti prílevu zdrojov (so 
zreteľom na obnoviteľné a neobnoviteľné zdroje), odlevu 
zdrojov (vrátane informácií o výrobkoch a materiáloch) a  
odpadu. Štandard vyžaduje, aby bolo uvedené, ako udržateľne 
spoločnosť využíva zdroje, produkuje, spotrebúva a nakladá s 
odpadmi. Spoločnosť identifikuje a zverejňuje významné vplyvy, 
riziká a príležitosti súvisiace s využívaním zdrojov a obehovým 
hospodárstvom, ako aj postupy, politiky a opatrenia s nimi 
súvisiace. Zhodnotí tiež očakávané finančné dôsledky súvisiace 
s rizikami a príležitosťami vyskytujúcimi sa v tejto oblasti. 
Spoločnosť ďalej zverejňuje metriky týkajúce sa okrem iného 
predpokladanej trvácnosti výrobkov uvádzaných na trh, 
opraviteľnosti výrobkov a miery recyklovateľného obsahu vo 
výrobkoch a v ich obaloch. Pri odpadoch sa očakáva 
zverejnenie informácie o celkovom množstve vzniknutého, 
zhodnoteného či zneškodneného odpadu, ako i 
nerecyklovaného odpadu.
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Európske štandardy pre vykazovanie udržateľnosti (ESRS)

ESRS S1, Vlastná pracovná sila

Tento štandard vyžaduje prezentáciu spôsobu, akým 
spoločnosť ovplyvňuje svoju vlastnú pracovnú silu z hľadiska 
významných pozitívnych a negatívnych, skutočných alebo 
potenciálnych vplyvov. Ďalej požaduje zverejnenie všetkých 
opatrení zameraných na predchádzanie negatívnym vplyvom, 
zverejnenie významných rizík a príležitostí súvisiacich s jeho 
vlastnými zamestnancami a to, ako ich spoločnosť riadi a aký je 
ich krátkodobý, strednodobý a dlhodobý finančný vplyv na 
spoločnosť. Štandard definuje vlastnú pracovnú silu ako 
zamestnancov spoločnosti vrátane pracovníkov, ktorí nie sú 
zamestnancami (samostatne zárobkovo činné osoby alebo 
osoby pracujúce v rámci sprostredkovania práce). Štandard 
vyžaduje zverejnenie stratégie, politík, procesov a prijímania 
opatrení týkajúcich sa vlastnej pracovnej sily, ako aj metrík a 
ukazovateľov v základných oblastiach vrátane bezpečnosti, 
zdravia, odmeňovania, rovnakého zaobchádzania, rozmanitosti, 
združovania a sociálneho dialógu.

ESRS S2, Pracovníci v hodnotovom reťazci

Cieľom tohto štandardu je poskytnúť zverejnenia, ktoré umožnia 
pochopiť významné vplyvy na pracovníkov v hodnotovom 
reťazci súvisiace s vlastnými činnosťami spoločnosti a jeho 
hodnotovým reťazcom, a to aj prostredníctvom jeho výrobkov 
alebo služieb, ako aj prostredníctvom jeho obchodných 
vzťahov. Štandard vyžaduje vysvetliť, ako vplyv alebo závislosť 
spoločnosti od osôb vykonávajúcich prácu v hodnotovom 
reťazci môžu vytvárať významné riziká alebo príležitosti. 
Negatívne vplyvy na zamestnancov v hodnotovom reťazci môžu 
napríklad narušiť činnosť spoločnosti a poškodiť jej dobrú 
povesť. Spoločnosť opíše procesy spolupráce s pracovníkmi v 
hodnotovom reťazci z hľadiska dosahov a náprav negatívnych 
vplyvov a tiež kanálov pre hlásenie problémov zamestnancami 
v hodnotovom reťazci. Požadované metriky sa týkajú: zníženia 
negatívnych vplyvov, podpory pozitívnych vplyvov a riadenia 
významných rizík a príležitostí súvisiacich s pracovníkmi v 
hodnotovom reťazci.

ESRS S3, Dotknuté komunity

Cieľom tohto štandardu je špecifikovať požiadavky na 
zverejnenie, ktoré umožnia používateľom správy o udržateľnosti 

pochopiť významné vplyvy na dotknuté komunity súvisiace s 
vlastnou činnosťou spoločnosti a jej hodnotovým reťazcom, a to 
aj prostredníctvom jeho výrobkov alebo služieb, ako aj 
prostredníctvom jeho obchodných vzťahov, a súvisiace 
významné riziká a príležitosti. Spoločnosť opisuje tiež procesy 
spolupráce, ako i nápravy negatívnych vplyvov a kanály na 
hlásenie obáv dotknutými komunitami. Spoločnosť taktiež 
zverejňuje ciele týkajúce sa znižovania negatívnych vplyvov, 
presadzovania pozitívnych vplyvov a riadenia významných rizík 
a príležitostí súvisiacich s ovplyvnenými spoločenstvami.

ESRS S4, Spotrebitelia a koncoví používatelia

Štandard zavádza požiadavky týkajúce sa významných vplyvov 
na spotrebiteľov a koncových používateľov súvisiace s 
vlastnými činnosťami podniku a jeho hodnotovým reťazcom, a 
to aj prostredníctvom jeho výrobkov alebo služieb, ako aj 
prostredníctvom jeho obchodných vzťahov, a súvisiace 
významné riziká a príležitosti. Štandard vyžaduje vysvetlenie 
prístupu spoločnosti k identifikácii a riadeniu vplyvov na 
spotrebiteľov a koncových používateľov v súvislosti s 
informáciami (napríklad súkromie, sloboda prejavu a prístupu k 
informáciám), osobnou bezpečnosťou (napríklad zdravie a 
bezpečnosť) a sociálnym začlenením (napríklad 
nediskriminácia, zodpovedné marketingové postupy). 
Spoločnosť opisuje tiež procesy spolupráce, ako i nápravy 
negatívnych vplyvov a tiež cieľov súvisiacich, okrem iného, so 
znížením negatívnych vplyvov a riadením významných rizík a 
príležitostí v súvislosti so spotrebiteľmi a koncovými 
používateľmi.

ESRS G1, Obchodné správanie

Štandard sa zameriava na podnikateľskú etiku a firemnú kultúru 
vrátane boja proti korupcii a úplatkárstvu a dobrých životných 
podmienok zvierat. Takisto upravuje zverejňovanie informácií 
týkajúcich sa riadenia vzťahov s dodávateľmi vrátane  
platobných postupov, najmä v súvislosti s oneskorenými 
platbami malým a stredným podnikom. Štandard tiež vyžaduje 
zverejnenie súvisiace s uplatňovaním politického vplyvu 
spoločnosti vrátane lobistických činností. 

Je potrebné zobrať na vedomie, že mnoho požiadaviek na 
zverejňovanie v oblasti správy a riadenia spoločnosti, vrátane 
úlohy dozornej a správnej rady vo vzťahu k otázkam ESG, je už 
zahrnutých v štandarde ESRS 2.

Erika Vitálošová
Expert na ESG 
reporting

Zjednotenie a výrazné rozšírenie povinností týkajúcich sa vykazovania informácií o udržateľnosti predstavuje 
pre spoločnosti výzvu v kontexte identifikácie jednotlivých oblastí zverejňovania a zberu potrebných údajov. 
Účelom ESRS je poskytovať vysoko kvalitné informácie o budúcich nefinančných a finančných vplyvoch 
súvisiacich s identifikovanými rizikami vyplývajúcimi z ESG. Používatelia sa dozvedia o negatívnych a 
pozitívnych významných vplyvoch spôsobených vlastnou činnosťou spoločnosti i subjektmi z jej hodnotového 
reťazca. Pre niektoré spoločnosti zaistí „zelená“ transformácia príležitosti pre nové produkty alebo trhy. 
Spoločnosti budú pri príprave správ o udržateľnosti zohľadňovať ich používateľov, ako sú zamestnanci, 
dodávatelia, zákazníci a miestne komunity.

Informácie pripravené na základe harmonizovaných štandardov pre podávanie správ o udržateľnosti budú 
pripravené v štruktúrovanej digitálnej podobe s využitím formátu XBRL, ktorý zlepší dostupnosť a použiteľnosť 
informácií a umožní efektívnejšiu analýzu.

CSRD zavádza povinný audit zverejňovaných správ o udržateľnosti. Spoločnosti budú mať povinnosť nechať si 
tieto správy overiť nezávislým audítorom. V Slovenskej republike budú certifikovaní audítori auditujúci účtovnú 
závierku spoločnosti oprávnení poskytovať audit správ o udržateľnosti po splnení podmienok uložených 
Slovenskou komorou audítorov.

Komentár
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Prehľad IFRS štandardov o zverejňovaní udržateľnosti

Schválené Radou ISSB na používanie po 1. januári 2024 Strana

IFRS S1, Všeobecné požiadavky na zverejňovanie finančných informácií týkajúcich sa udržateľnosti !!! 25

IFRS S2, Zverejnenia týkajúce sa klímy ✔ 26

Charakter zmeny

Nový štandard alebo interpretácia

Zmena existujúceho štandardu alebo interpretácie

Rok účinnosti
✔ = Áno, ✖ = Nie – znamená, či je možné daný 
štandard použiť na skoršie obdobie
!!! – znamená, že daný štandard možno použiť na 
skoršie obdobie za predpokladu, že sú použité aj iné 
štandardy

Vyššie uvedený zoznam bol pripravený k 21. novembru 2023. Spoločnosti, ktoré majú iné účtovné obdobie ako kalendárny rok, 
by mali zvážiť prechodné ustanovenia týkajúce sa jednotlivých noviel, keďže dátumy uplatňovania sa pre ne môžu líšiť.
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Prijatie komplexných štandardov o zverejňovaní udržateľnosti znamená v tomto ohľade zlom. Očakáva sa, že 
viac spoločností bude pripravovať správy o udržateľnosti v súlade s IFRS štandardmi o zverejňovaní 
udržateľnosti, v dôsledku čoho sa kvalita vykazovaných informácií o udržateľnosti bude naďalej zvyšovať.

Dôležitým rozhodnutím je tiež to, kde by mali byť informácie požadované IFRS štandardmi o zverejňovaní 
vykázané. Rada ISSB poznamenala, že existuje niekoľko miest, kde môžu byť informácie o udržateľnosti 
zverejnené. Tieto informácie môžu byť zahrnuté do správy vedenia alebo podobnej správy, ak tvoria súčasť 
účtovnej závierky spoločnosti. Správa vedenia alebo podobná správa je v mnohých jurisdikciách povinnou 
správou – v Slovenskej republike ide o výročnú správu. 

Spoločnosti môžu zverejniť informácie požadované IFRS štandardmi o zverejňovaní udržateľnosti na rovnakom 
mieste ako informácie zverejnené na účely splnenia ďalších požiadaviek, ako sú informácie požadované 
lokálnymi regulátormi. Spoločnosti by však mali zabezpečiť, aby boli informácie týkajúce sa udržateľnosti ľahko 
identifikovateľné a neboli zastreté inými informáciami.

Všeobecné požiadavky na zverejňovanie finančných 
informácií týkajúcich sa udržateľnosti

Komentár

IFRS S1

Štandard IFRS S1, Všeobecné požiadavky na zverejňovanie finančných informácií týkajúcich sa udržateľnosti

Dátum účinnosti Účtovné obdobie začínajúce sa 1. januára 2024 s možnosťou predčasného uplatnenia za predpokladu, že je 
súčasne aplikovaný IFRS S2.

Schválenie EÚ Schválenie v EÚ sa nepredpokladá, pretože v EÚ budú povinné ESRS štandardy, preto je použitie IFRS S1 v EÚ 
iba dobrovoľné.

Prvé použitie
Spoločnosť nie je povinná zverejňovať informácie uvedené v tomto štandarde za porovnateľné účtovné obdobie 
pred dátumom jeho prvého použitia, preto nie je požadované zverejnenie porovnateľných informácií v prvom 
účtovnom období, v ktorom je tento štandard použitý. Štandard môže byť použitý spoločnosťami zostavujúcimi 
účtovnú závierku ako v súlade s IFRS účtovnými štandardmi, tak aj v súlade s lokálnymi účtovnými predpismi.

Na čo sa nový štandard vzťahuje?

IFRS S1 stanovuje všeobecné požiadavky na obsah a spôsob 
prezentácie informácií týkajúcich sa udržateľnosti tak, aby 
zverejnené informácie boli užitočné pre používateľov pri 
rozhodovaní o poskytovaní zdrojov spoločnosti.

Cieľom IFRS S1 je, aby spoločnosti zverejnili informácie o 
rizikách a príležitostiach súvisiacich s udržateľnosťou, ktoré sú 
užitočné pre primárnych používateľov účtovnej závierky. Ide o 
informácie, pri ktorých možno odôvodnene očakávať, že 
ovplyvnia peňažné toky spoločnosti, jej prístup k financiám 
alebo náklady na kapitál v krátkodobom, strednodobom alebo 
dlhodobom horizonte (súhrnne označované ako „riziká a 
príležitosti súvisiace s udržateľnosťou, pri ktorých možno 
dôvodne očakávať, že ovplyvnia vyhliadky spoločnosti“).

IFRS S1 stanovuje požiadavky na zverejňovanie informácií o 
rizikách a príležitostiach spoločnosti súvisiacich s 
udržateľnosťou. Spoločnosť je povinná zverejniť najmä 
informácie o:

• procesoch, kontrolách a postupoch riadenia, ktoré 
spoločnosť používa na monitorovanie, riadenie a dohľad 
nad rizikami a príležitosťami, ktoré súvisia s 
udržateľnosťou,

• stratégii spoločnosti pre riadenie rizík a príležitostí 
súvisiacich s udržateľnosťou,

• procesoch, ktoré spoločnosť používa na identifikáciu, 
hodnotenie, stanovenie priorít a monitorovanie rizík a 
príležitostí súvisiacich s udržateľnosťou a

• výkonnosti spoločnosti vo vzťahu k jej rizikám a 
príležitostiam súvisiacim s udržateľnosťou, vrátane 
pokroku smerom k akýmkoľvek cieľom, ktoré si 
spoločnosť stanovila alebo musí splniť zo zákona.
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Osobitosťou tohto štandardu je, že zavádza požiadavky podľa odvetví, ktoré boli prevzaté zo štandardov 
vydaných americkou neziskovou organizáciou – Sustainability Accounting Standards Board (SASB). Bolo 
zavedených 68 priemyselných kategórií z nasledujúcich sektorov: spotrebný tovar, spracovanie nerastných 
surovín, financie, potraviny a nápoje, zdravotná starostlivosť, infraštruktúra, obnoviteľné zdroje a alternatívne 
energie, transformácia zdrojov, služby, technológie a komunikácia a doprava.

Pri príprave zverejnení podľa odvetvových požiadaviek sú spoločnosti povinné určiť svoju primárnu odvetvovú 
klasifikáciu. Odvetvové požiadavky využité v IFRS 2 sú založené na Sustainable Industry Classification System 
(SICS).

Niektoré spoločnosti vykonávajú viacero činností, ktoré sa môžu týkať viac ako jedného odvetvia. Pre 
spoločnosti, ktorých operácie sú horizontálne integrované naprieč odvetviami (ako sú konglomeráty) alebo 
integrované vertikálne prostredníctvom hodnotového reťazca, môže byť pre úplnosť potrebný viac ako jeden 
súbor odvetvových požiadaviek. Použitie viac ako jedného súboru odvetvových požiadaviek by takejto 
spoločnosti umožnilo podrobne opísať celú škálu rizík a príležitostí súvisiacich s klímou, pri ktorých možno 
rozumne očakávať, že ovplyvnia danú spoločnosť.

Zverejnenia týkajúce sa klímy

Komentár

IFRS S2

Štandard IFRS S2, Zverejnenia týkajúce sa klímy

Dátum účinnosti Účtovné obdobie začínajúce sa 1. januára 2024 s možnosťou predčasného uplatnenia.

Schválenie EÚ Schválenie v EÚ sa nepredpokladá, pretože v EÚ budú povinné ESRS štandardy, preto je použitie IFRS S2 v EÚ 
iba dobrovoľné.

Prvé použitie

Spoločnosť nie je povinná zverejňovať informácie uvedené v tomto štandarde za porovnateľné účtovné obdobie 
pred dátumom jeho prvého použitia, preto nie je požadované zverejnenie porovnateľných informácií v prvom 
účtovnom období, v ktorom je tento štandard použitý. Existujú aj niektoré ďalšie výnimky, ktoré môžu spoločnosti 
využiť pri prvej aplikácii štandardu. Štandard môže byť použitý spoločnosťami zostavujúcimi účtovnú závierku ako v 
súlade s IFRS účtovnými štandardmi, tak aj v súlade s lokálnymi účtovnými predpismi.

Na čo sa nový štandard vzťahuje?

IFRS S2 je tematický štandard, ktorý stavia na požiadavkách 
IFRS S1 a zameriava sa na zverejnenie informácií súvisiacich s 
klímou.

IFRS S2 vyžaduje, aby spoločnosť identifikovala a zverejnila 
riziká a príležitosti súvisiace s klímou, ktoré by mohli ovplyvniť 
vyhliadky spoločnosti v krátkodobom, strednodobom a 
dlhodobom horizonte.

Štandard poskytuje pokyny pre zverejnenie informácií 
súvisiacich s klímou podľa typu činnosti (tzv. odvetvové 
pokyny). Spoločnosť posudzuje rozsah zverejnenia v súlade s 
odvetvovými pokynmi.

Okrem toho IFRS S2 vyžaduje, aby spoločnosti pri zverejňovaní 
kvalitatívnych a kvantitatívnych informácií o tom, ako 
spoločnosť používa metriky a ciele na meranie, sledovanie a 
riadenie identifikovaných významných rizík a príležitostí 
súvisiacich s klímou, zvážili sedem medziodvetvových metrík.

Medziodvetvové metriky zahŕňajú zverejnenie informácií o 
emisiách skleníkových plynov (GHG), rizikách súvisiacich s 
klimatickými zmenami spoločnosti, rizikách nepriaznivých 
fyzických vplyvov klimatických zmien na spoločnosť, 
príležitostiach súvisiacich s klímou, použitie kapitálu, interné 
ceny uhlíka a odmeňovanie.

IFRS S2 predovšetkým vyžaduje, aby spoločnosť zverejnila 
informácie, ktoré používateľom účtovnej závierky umožnia 
pochopiť:

• procesy, kontroly a postupy riadenia, ktoré spoločnosť 
používa na monitorovanie, riadenie a dohľad nad rizikami 
a príležitosťami súvisiacimi s klímou,

• stratégiu spoločnosti pre riadenie rizík a príležitostí 
súvisiacich s klímou,

• procesy, ktoré spoločnosť používa na identifikáciu, 
hodnotenie, stanovenie priorít a monitorovanie rizík a 
príležitostí súvisiacich s klímou vrátane toho, či a ako sú 
tieto procesy začlenené do celkového procesu riadenia 
rizík spoločnosti a informujú o ňom, a 

• výkonnosť spoločnosti vo vzťahu k jej rizikám a 
príležitostiam súvisiacim s klímou, vrátane pokroku 
smerom k akýmkoľvek cieľom súvisiacim s klímou, ktoré 
si spoločnosť stanovila, a akýmkoľvek cieľom, ktoré musí 
splniť na základe zákona alebo nariadenia.
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Účelom tejto kapitoly je upozorniť na ďalšie predpisy, ako domáce, tak aj medzinárodné, ktoré 
môžu priamo alebo nepriamo ovplyvniť vykazovanie subjektov verejného záujmu.

Vzhľadom na rastúci význam problematiky klímy majú riziká súvisiace s klímou významný vplyv 
na účtovnú závierku. V dôsledku rýchlo sa meniaceho ekonomického a regulačného prostredia 
by mali spoločnosti mať aktuálne informácie o nových požiadavkách a odporúčaniach týkajúcich 
sa prípravy účtovnej závierky.

Upozorňujeme na rozhodnutia orgánov verejného dohľadu na zohľadnenie vplyvu vysokej 
inflácie a úrokových sadzieb na účtovné závierky.

Rovnako chceme poskytnúť informácie týkajúce sa používania ochranných známok Nadácie 
IFRS v účtovných závierkach a správach audítora v súvislosti s usmernením Nadácie IFRS na 
túto tému.

Na záver by sme vás radi upozornili na novelu zákona o účtovníctve platnú od 1. januára 2024, 
ktorá prináša niektoré novinky do slovenského účtovníctva, napríklad novú správu s 
informáciami o dani z príjmov, ktorú majú povinnosť pripraviť spoločnosti spĺňajúce určité 
požiadavky.

Rastislav 
Petruška
Partner PwC 
pre účtovné 
poradenstvo a 
kapitálové trhy
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Zverejňovanie informácií o zmene klímy v účtovnej závierke

Rastúci význam problematiky klímy a očakávania 
investorov

Okrem otázok klímy v nefinančnom výkazníctve, opísaných v 
predchádzajúcej časti našej publikácie, dôležitou témou je aj 
vplyv klimatických zmien na účtovnú závierku. Investori a 
regulátori čoraz častejšie hľadajú informácie o tom, ako 
spoločnosť zohľadnila environmentálne otázky, a najmä riziká 
súvisiace s klímou, pri uskutočňovaní odhadov a vytváraní 
úsudkov pri zostavovaní účtovnej závierky. Riziká súvisiace s 
klímou zahŕňajú vplyvy prechodu, ako aj fyzické vplyvy, ako sú 
napríklad škody na majetku spôsobené požiarmi a povodňami.

Účtovné štandardy obsahujú všeobecné požiadavky na 
zverejňovanie informácií, ktoré používatelia potrebujú na 
pochopenie vplyvu konkrétnych transakcií, udalostí a 
podmienok na pozíciu a finančnú výkonnosť spoločnosti. 
Vzhľadom na súčasné zameranie na problematiku klimatických 
zmien a ich vplyvu by mali spoločnosti posúdiť vplyvy 
klimatických zmien a zvážiť, aké zverejnenia sú v tejto súvislosti 
nevyhnutné, aby boli v súlade s IFRS účtovnými štandardmi. 
Táto otázka je predmetom osobitného záujmu regulátorov. 
Najmä ESMA ju označila za svoju prioritu na roky 2021, 2022 aj 
2023.

Vzdelávacie materiály IASB o vplyve záležitostí súvisiacich 
s klímou na účtovnú závierku

Vo svetle vydania nových štandardov IFRS S1 a IFRS S2 o 
zverejňovaní udržateľnosti Rada IASB opätovne zverejnila svoje 
vzdelávacie materiály o vplyve záležitostí súvisiacich s klímou 
na účtovnú závierku. Materiál, pôvodne vydaný v roku 2020, bol 
teraz aktualizovaný a vysvetľuje, ako majú spoločnosti zahrnúť 
problémy a riziká súvisiace s klímou do svojich účtovných 
závierok pripravených v súlade s IFRS účtovnými štandardmi. 
Rada IASB poznamenala, že zohľadnenie štandardov IFRS S1 
a IFRS S2 o zverejňovaní udržateľnosti môže tiež pomôcť 
identifikovať záležitosti, ktoré majú vplyv na účtovnú závierku.

Klimatické riziko môže ovplyvniť prevádzku a finančné výsledky 
spoločnosti. Spoločnosti musia pri aplikácii IFRS účtovných 
štandardov zvážiť otázky súvisiace s klímou, najmä ak je ich 
vplyv významný v kontexte účtovnej závierky ako celku.

Čo by sa malo zverejniť v účtovnej závierke?

Vzdelávacie materiály boli vydané Radou IASB s cieľom 
zabezpečiť jednotné a konzistentné uplatňovanie existujúcich 
požiadaviek IFRS účtovných štandardov.

Hoci sa IFRS účtovné štandardy priamo nezaoberajú 
klimatickým rizikom, princípy, na ktorých sa zakladajú rôzne 
úsudky a odhady pri zostavovaní účtovnej závierky, často 
zahŕňajú aj faktory klimatického rizika. Vzdelávacie materiály 
poskytujú neúplný zoznam príkladov toho, ako môže klimatické 
riziko ovplyvniť požiadavky na oceňovanie a zverejňovanie v 
rámci jednotlivých účtovných štandardov. Okrem špecifických 
požiadaviek IFRS účtovných štandardov Rada IASB tiež 
pripomína všeobecnú požiadavku IAS 1 zverejniť informácie 
týkajúce sa transakcií alebo udalostí, ktoré nie sú explicitne 
vyžadované inými IFRS účtovnými štandardmi, ale ktoré sú 
relevantné pre pochopenie účtovnej závierky. V našej publikácii 
stručne uvádzame, ako môžu záležitosti súvisiace s klímou 
ovplyvniť určité položky a súvisiace zverejnenie v účtovnej 
závierke. Upozorňujeme však, že nasledujúci zoznam nie je 
kompletný a každý prípad by mal byť posudzovaný samostatne.

Materiály tiež pojednávajú o významnosti, a hoci sa nepridávajú 
ani nemenia požiadavky v účtovných štandardoch, je užitočným 
usmernením, ktoré môžu používatelia použiť pri zvažovaní 
zahrnutia otázok a rizík súvisiacich s klímou do účtovnej 
závierky pripravenej v súlade s IFRS účtovnými štandardmi.

Ďalšie kroky

V roku 2023 Rada IASB pridala do svojho pracovného plánu 
projekt, ktorý má preskúmať, či a ako môžu spoločnosti vo 
svojich účtovných závierkach poskytovať lepšie informácie o 
rizikách súvisiacich s klímou. Projekt Rady IASB zvažuje 
výstupy z aktivít Rady ISSB, aby sa zabezpečilo, že všetky 
návrhy budú v súlade s IFRS štandardmi o zverejňovaní 
udržateľnosti, a že sa informácie požadované týmito dvoma 
rámcami budú vzájomne dopĺňať.

Napríklad zverejnenia vyžadované IFRS štandardmi o 
zverejňovaní udržateľnosti by mohli vysvetliť riziká a príležitosti 
súvisiace s udržateľnosťou vyplývajúce z činností spoločnosti a 
poskytnúť tak prvé náznaky záležitostí, ktoré sa následne 
prejavia v jej účtovnej závierke.

Zdroj regulácie
Verejné vyhlásenie Európskeho orgánu pre cenné papiere a trhy (ESMA), Európske spoločné priority 
presadzovania ESMA na rok 2021, 2022 a 2023.
Vplyv záležitostí súvisiacich s klímou na účtovnú závierku – vzdelávacie materiály IASB (vydané v roku 2020 a 
znovu uverejnené v júli 2023).

Dátum účinnosti Uverejnené v rokoch 2020 – 2023.

Prvé použitie Odporúčania a pokyny platia od dátumu zverejnenia.

Posúdenie vplyvu ⬤ Očakávaný vplyv na väčšinu spoločností pôsobiacich v Slovenskej republike.
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Zverejňovanie informácií o zmene klímy v účtovnej závierke

Dlhodobý hmotný a nehmotný majetok

Klimatické riziko môže mať významný vplyv na zníženie 
hodnoty nefinančných aktív. Klimatické zmeny môžu byť 
indikátorom zníženia hodnoty a môžu viesť k potrebe vykonania 
testu na znehodnotenie. Okrem toho môžu byť zmenami klímy a 
politikou v oblasti klímy významne ovplyvnené aj vstupy a 
predpoklady použité v testoch pre stanovenie hodnoty z 
používania či reálnej hodnoty po odpočítaní nákladov na 
vyradenie. Spoločnosti by mali tieto otázky zvážiť pri určovaní 
dĺžky obdobia odhadovaných peňažných tokov, pri výpočte 
zostatkovej hodnoty alebo pri stanovení diskontnej sadzby.

Niektoré spoločnosti tiež budú musieť prehodnotiť dobu 
použiteľnosti a zostatkové hodnoty dlhodobého hmotného a 
nehmotného majetku. V súvislosti so zmenami klímy je 
potrebné, aby spoločnosti zohľadnili ďalšie faktory, ako 
napríklad zmeny vyplývajúce z existujúcej legislatívy, 
upravujúcej problematiku klímy pri stanovení doby použiteľnosti.

Rezervy

Klimatické riziko môže ovplyvniť vykazovanie, oceňovanie a 
zverejňovanie rezerv – rezerv na reštrukturalizáciu, rezerv z 
nevýhodných zmlúv alebo rezerv na záväzky spojené s 
vyraďovaním aktív z prevádzky.

Niektoré aktivity alebo vyhlásenia spoločnosti môžu viesť k 
vzniku mimozmluvných záväzkov, na ktoré by mali byť 
vytvorené rezervy, a to aj v prípade, že neexistuje legislatíva, 
ktorá by spoločnosti prikazovala ich vytvorenie. 

Odložená daňová pohľadávka

Spoločnosti by mali posúdiť vplyv klimatických rizík na odhad 
budúcich zdaniteľných ziskov a na to, či sú dostatočné na 
uplatnenie odložených daňových pohľadávok.

To môže viesť k úprave hodnoty už zaúčtovanej odloženej 
daňovej pohľadávky alebo k jej nezaúčtovaniu.

Predpoklady použité pri týchto odhadoch by mali byť v súlade s 
predpokladmi použitými v iných častiach účtovnej závierky, 
napr. v teste na znehodnotenie. Ak sú tieto predpoklady 
relevantné pre pochopenie odhadov a úsudkov vykonaných pri 
vykázaní odložených daňových pohľadávok, mali by byť 
zverejnené.

Zásoby

Zásoby môžu byť znehodnotené, ak je ich čistá realizovateľná 
hodnota nižšia ako obstarávacia cena. V niektorých odvetviach 
môže dôjsť k zvýšenej volatilite trhových cien v dôsledku zmien 
v štruktúre dopytu po určitých komoditách alebo k vyradeniu 
niektorých zásob z používania, prípadne výroby. To všetko 
môže viesť k zníženiu ich hodnoty, ktoré je potrebné premietnuť 
do účtovnej závierky.

Pohľadávky a úvery

Zmena klímy môže tiež ovplyvniť expozíciu spoločnosti voči 
úverovým stratám súvisiacim s finančnými aktívami, najmä 
môže ovplyvniť predpoklady použité pri odhade očakávaných 
úverových strát. Môže tiež ovplyvniť hodnotenie rizík 
jednotlivých dlžníkov alebo skupín dlžníkov alebo 
pravdepodobnosť ich zlyhania. Táto téma sa týka najmä bánk, 
ktoré poskytujú dlhodobé financovanie spoločnostiam, ktoré 
môžu byť ovplyvnené zmenami klímy alebo politikou v oblasti 
klímy.

IFRS 7 vyžaduje, aby spoločnosti poskytovali kvalitatívne a 
kvantitatívne informácie o zmenách očakávaných úverových 
strát a dôvodoch týchto zmien. Riziká súvisiace s klímou môžu 
ovplyvniť spôsob, akým spoločnosti zverejňujú informácie o 
koncentrácii (viac sa zameriavajú na geografické a priemyselné 
koncentrácie) alebo informácie o riziku likvidity. Ak sú zmeny 
očakávaných úverových strát dôsledkom zmien predpokladov o 
vplyvoch zmeny klímy alebo iných rizík súvisiacich s klímou, 
mala by sa táto skutočnosť zverejniť.

Emisné kvóty

Neexistuje špecifický účtovný štandard, ktorý by sa vzťahoval 
na systémy obchodovania s emisnými kvótami. Vzhľadom na to, 
že interpretácia IFRIC 3 bola stiahnutá v roku 2005, spoločnosti 
musia využiť IAS 8 na vytvorenie vhodných účtovných zásad a 
metód na zachytenie transakcií s emisnými kvótami.

Emisné kvóty alokované štátom sa vo všeobecnosti vykazujú 
podľa IAS 20 ako grant vo forme nepeňažného aktíva. IAS 20 
však pri ocenení, prvotnom vykázaní a prezentácii v súvahe a 
výkaze ziskov a strát umožňuje použiť rôzne účtovné zásady a 
metódy. Zverejnenie použitých účtovných zásad a metód je 
kľúčové pre pochopenie vplyvu transakcií s emisnými kvótami 
na účtovnú závierku a priamo súvisí s rizikom, ktorému je 
spoločnosť vystavená v súvislosti s rastom cien emisných kvót 
a ich dostupnosťou.

Erika Vitálošová
Expert na ESG 
reporting

Emitenti by mali venovať pozornosť potrebe používateľov účtovných závierok získať relevantné, konzistentné a 
komplexné informácie o vplyve klimatických rizík na spoločnosti.

Ako je podrobne opísané vyššie, tieto riziká môžu významne ovplyvniť viacero účtovných oblastí a v konečnom 
dôsledku aj jednotlivé položky primárnych účtovných výkazov. Z tohto dôvodu je dôležité poskytnúť jasné, 
spoľahlivé a konkrétne informácie vysvetľujúce používateľom účtovných závierok, aké dôsledky majú zmeny 
ekonomického, právneho alebo environmentálneho prostredia súvisiace s klímou na danú spoločnosť. Je tiež 
potrebné zachovať konzistenciu informácií zverejňovaných v účtovnej závierke a nefinančných výkazoch.

Komentár
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Použitie ochranných známok Nadácie IFRS v účtovných 
závierkach a správach audítorov

Katarína Proksová
Expert na IFRS 
účtovné 
štandardy

Je potrebné si uvedomiť, že spoločnosti pripravujúce účtovné závierky v Európskej únii sú povinné dodržiavať 
predpisy platné v danom členskom štáte a v dôsledku toho by slovenské alebo európske predpisy mali jasne 
špecifikovať, aká terminológia v slovenskom jazyku platí pre pojem „IFRS“. Pokiaľ nebude formálne 
aktualizovaná európska legislatíva, na ktorú sa slovenský zákon o účtovníctve odvoláva, oznámené pravidlá 
Nadácie IFRS nemajú jasný právny základ, a preto je ťažké vyžadovať zmeny v štatutárnych účtovných 
závierkach spoločností v Európskej únii.

Ak však spoločnosti prejavia záujem zohľadniť usmernenie Nadácie IFRS, ako vhodná možnosť sa ponúka 
použitie súčasnej terminológie s pridaním novej definície v súlade s Pravidlami používania ochranných známok 
Nadácie IFRS do zátvorky, t. j. v účtovnej závierke napríklad uvedieme, že je zostavená „v súlade s 
Medzinárodnými štandardmi finančného výkazníctva v znení schválenom v Európskej únii („IFRS účtovné 
štandardy v znení schválenom v EÚ“)“ a v ďalšom texte ako aj v správe audítora budeme konzistetne používať 
takto zadefinovaný text „IFRS účtovné štandardy v znení schválenom v EÚ“.

Na účely tejto publikácie sme sa rozhodli pokyny nadácie rešpektovať a používame pojem „IFRS účtovné 
štandardy“.

Komentár

Zdroj regulácie Pravidlá používania ochranných známok Nadácie IFRS (IFRS Foundation® Trade Mark Guidelines)

Dátum účinnosti Uverejnené v roku 2023.

Prvé použitie Pravidlá platia prospektívne od dátumu zverejnenia, ale je potrebné vziať do úvahy lokálnu legislatívu v tejto 
oblasti. 

Posúdenie vplyvu ⬤ Potenciálny vplyv na spoločnosti zostavujúce účtovnú závierku v súlade s IFRS účtovnými štandardmi.

O čo ide?

V roku 2023 boli na webových stránkach Nadácie IFRS 
zverejnené Pravidlá používania ochranných známok Nadácie 
IFRS (IFRS Foundation® Trade Mark Guidelines).

V súlade so zverejnenými pravidlami Nadácie IFRS by účtovné 
štandardy vydané Radou IASB mali byť označované ako „IFRS 
účtovné štandardy“.

Rada IASB však v texte samotných účtovných štandardov 
neurobila žiadne zmeny. Ani Európska únia doteraz 
neinformovala o možných zmenách textu IFRS účtovných 
štandardov schválených pre používanie v Európskej únii.

Čo to znamená pre spoločnosti?

Zverejnenie týchto pravidiel vyvolalo množstvo otázok 
súvisiacich s používaním súčasnej terminológie „IFRS“ v 
účtovných závierkach, najmä v Európskej únii.

Pochybnosti sa týkajú nutnosti zavedenia týchto úprav do 
účtovných závierok a správ audítora v situácii, keď nedošlo k 
zmenám v texte samotných IFRS účtovných štandardov, a to 
najmä s ohľadom na definíciu pojmu „IFRS“ obsiahnutú v 
štandarde IAS 1, ktorá zatiaľ nebola zmenená. Taktiež neboli 
pravidlá Nadácie IFRS zohľadnené v legislatíve Európskej únie.

Nie je ani jasné, aká terminológia by mala byť použitá v 
slovenskom jazyku, keďže názvy ochranných známok sa bežne 
neprekladajú.

Na rok 2023 sa očakáva, že spoločnosti zostavujúce svoje 
štatutárne účtovné závierky v súlade s IFRS účtovnými 
štandardmi sa budú naďalej odkazovať na „Medzinárodné 
štandardy finančného výkazníctva v znení schválenom 
Európskou úniou“, avšak akceptovateľný text je aj „IFRS 
účtovné štandardy v znení schválenom Európskou úniou“. 
Očakávame, že v tomto zmysle budú upravené aj vzorové 
správy audítora zverejnené Slovenskou komorou audítorov.
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Vplyv vysokej inflácie a úrokových sadzieb

Ľuboš Kozák
Expert na treasury

Zvýšenie nákladov na kapitál, spôsobené zvýšením úrokových sadzieb, môže znížiť spätne získateľnú sumu v 
rámci testu na znehodnotenie, ak neexistujú iné kompenzačné faktory (napr. vplyv inflácie na zvýšenie 
vytvorenej marže v dôsledku rastu predajných cien). Existencia týchto možných kompenzačných faktorov si 
však vyžiada podrobnejšiu analýzu.

V prostredí, kde sa inflačné očakávania líšia v krátkodobom, strednodobom a dlhodobom horizonte, je potrebné 
zvážiť dôsledky pre použité diskontné sadzby. V určitých situáciách, môže byť použitie rôznych diskontných 
sadzieb pre rôzne obdobia odôvodnené. Je tiež potrebné zhodnotiť vplyv na mieru rastu po skončení 
prognózovaného obdobia, pričom môže byť potrebné použiť iné predpoklady pre očakávanú mieru rastu v 
zostávajúcom období.

V situácii vysokej neistoty vo vzťahu k makroekonomickému prostrediu a budúcim prognózam je možným 
prístupom k odhadom budúcich peňažných tokov použitie viacerých scenárov, vážených ich 
pravdepodobnosťami namiesto tradičného modelu predpokladajúceho jednu prognózu peňažných tokov.

V súvislosti s použitými modelmi, a to tak na účely IAS 36, ako aj ďalšie modely vzťahujúce sa k budúcim 
peňažným tokom (napr. rezervy podľa IAS 37), je potrebné venovať pozornosť tiež konzistencii predpokladov 
týkajúcich sa inflácie a diskontných sadzieb. V situácii, keď sú použité peňažné toky so zohľadnením vplyvu 
inflácie (v nominálnych hodnotách), by sa mala použiť zodpovedajúca nominálna diskontná sadzba. Je potrebné 
poznamenať, že efekt stanovenia súčasnej hodnoty pomocou tokov v nominálnych hodnotách diskontovaných 
nominálnou sadzbou a reálnych tokov diskontovaných reálnou sadzbou by nemal viesť k odlišnému výsledku.

Komentár

Zdroj regulácie Rozhodnutie ESMA

Dátum účinnosti Uverejnené v roku 2023.

Prvé použitie Odporúčania a pokyny platia od dátumu zverejnenia.

Posúdenie vplyvu ⬤ Očakávaný vplyv na väčšinu spoločností v Slovenskej republike.

O čo ide?
Vysoká inflácia a úrokové sadzby môžu mať značný vplyv na 
účtovnú závierku a mali by byť brané do úvahy pri uplatňovaní 
mnohých požiadaviek IFRS účtovných štandardov. Niektoré 
vplyvy sú relatívne zrejmé (napr. zvýšenie diskontných sadzieb 
odrážajúcich časovú hodnotu peňazí a úpravy peňažných tokov 
zohľadňujúce vplyv všeobecnej inflácie). Existuje však aj mnoho 
nepriamych faktorov, ktoré majú vplyv na účtovnú závierku, ako 
sú napríklad prognózy rastu cien (napr. odhadovaný nárast 
nákladov na energie, vplyv volatilných výmenných kurzov) alebo 
zmeny v správaní zákazníkov (napr. prechod na lacnejší tovar 
alebo zníženie spotreby) a pravdepodobnosť finančných 
problémov spoločnosti, jej zákazníkov, dodávateľov alebo iných 
obchodných partnerov.
Odporúčania a pokyny orgánov finančného dohľadu
Orgány finančného dohľadu si všímajú problematiky rastúcej 
inflácie a úrokových sadzieb a ESMA zaradila otázku vplyvu 
makroekonomického prostredia na účtovnú závierku 
spoločností medzi svoje priority na rok 2023. ESMA 
konštatovala, že súčasné makroekonomické prostredie, ktoré je 
výsledkom kombinácie mnohých faktorov vrátane rastu 
úrokových sadzieb, je zdrojom neistoty a predstavuje vážnu 
výzvu pre emitentov a ich činnosť. Preto je dôležité, aby 
spoločnosti posúdili vplyv, ktorý bude mať makroekonomické 
prostredie a súvisiaca neistota na ich účtovné závierky 
(napríklad na schopnosť emitenta pokračovať v činnosti), a 
poskytli jasné a podrobné informácie, aby zabezpečili, že 
investori dostanú vhodné, presné a aktuálne informácie.

Medzi oblasti, ktoré môžu byť rastúcou infláciou a zvyšujúcimi 
sa úrokovými sadzbami obzvlášť dotknuté, patria:

Zníženie hodnoty nefinančných aktív

Možný pokles hodnoty aktív v porovnaní s predchádzajúcimi 
obdobiami prináša potrebu vysvetliť vplyv úrokových sadzieb na 
testy na znehodnotenie a potrebu zvážiť predpoklady použité v 
analýzach citlivosti.

Rezervy na dlhodobé zamestnanecké požitky

Osobitnú pozornosť treba venovať použitým 
poistnomatematickým predpokladom, a to tým, ktoré sa týkajú 
tak diskontnej sadzby, ako aj odhadovaného zvýšenia miezd v 
dôsledku rastúcej inflácie.

Náklady súvisiace s plnením zmlúv so zákazníkmi

Vzhľadom na to, že niektoré náklady vzniknuté v súvislosti so 
zmluvou so zákazníkom nemusia byť spätne získateľné, mala 
by byť spätná získateľnosť identifikovaných zmluvných aktív 
prehodnotená. Okrem toho je potrebné v prípade zmien 
transakčných cien venovať pozornosť požiadavkám IFRS 15 
týkajúcim sa vykazovania variabilnej protihodnoty.

Finančné nástroje

Účtovná závierka by mala poskytnúť tiež informácie o expozícii 
spoločnosti voči úrokovému riziku, riziku rastu cien a riziku 
likvidity, ako aj vysvetlenie vplyvu makroekonomickej situácie na 
riadenie úverového rizika a výpočet očakávanej úverovej straty, 
ako aj informácie týkajúce sa zmeny obchodného modelu.
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Správa s informáciami o dani z príjmov

Lukáš Ciran
Riaditeľ a expert 
na IFRS účtovné 
štandardy

Ustanovenia tejto smernice sú súčasťou balíka prijatého Európskou komisiou v roku 2016 s cieľom zabrániť 
vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam. Cieľom je zabezpečiť účinné zdanenie a zvýšiť daňovú transparentnosť v 
Európskej únii.

Z dôvodu implementácie smernice do slovenskej legislatívy bola do zákona o účtovníctve pridaná nová časť, 
ktorá niektorým spoločnostiam ukladá povinnosť vypracovávať správu s informáciami o dani z príjmov. Ide o 
novú požiadavku, podobnú tej, ktorú v súčasnosti obsahuje zákon o účtovníctve pre spoločnosti pôsobiace v 
ťažobnom priemysle alebo v klčovaní prirodzených lesov, ktoré musia vypracovávať správu o platbách orgánom 
verejnej moci.

Komentár

Zdroj regulácie Smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/2101 z 24. novembra 2021, ktorou sa mení smernica 
2013/34/EÚ, pokiaľ ide o zverejňovanie informácií o dani z príjmov určitými podnikmi a pobočkami.

Dátum účinnosti Novela zákona o účtovníctve upravujúca požiadavky na informácie o daniach z príjmov.

Prvé použitie Účtovné obdobia začínajúce sa 22. júna 2024 alebo neskôr.

Posúdenie vplyvu ⬤ Očakávaný vplyv na spoločnosti a skupiny s výnosmi presahujúcimi 750 miliónov EUR.

Čo sa mení?

Novela zákona o účtovníctve implementuje smernicu EÚ 
týkajúcu sa zverejňovania informácií o dani z príjmov niektorými 
spoločnosťami a pobočkami.

Správa s informáciami o dani z príjmov bude verejne dostupnou 
správou, ktorá bude obsahovať informácie o zaplatenej dani z 
príjmu a ďalšie informácie súvisiace s daňou podľa jednotlivých 
krajín.

Informácie obsiahnuté v správe budú musieť byť zverejnené 
samostatne pre všetky krajiny EÚ, kde spoločnosť pôsobí, a tiež 
pre tzv. daňové raje.

Povinnosť poskytovať takúto správu budú mať nadnárodné 
skupiny, t. j. konečná materská spoločnosť skupiny, prípadne 
niektoré samostatné spoločnosti, ktoré sú definované v zákone 
o účtovníctve.

Povinnosť sa bude vzťahovať na nadnárodnú skupinu alebo 
samostatnú spoločnosť, ktorej ročný výnos, prípadne čistý 
obrat, v každom z dvoch bezprostredne po sebe nasledujúcich 
účtovných obdobiach prekročí 750 miliónov EUR.

Povinnosť vyhotoviť správu s informáciami o dani z príjmov sa 
na niektoré spoločnosti nevzťahuje (napríklad na spoločnosti, 
ktoré sú rezidentmi na daňové účely len v Slovenskej 
republike). 

Náležitosti správy s informáciami o dani z príjmov, ich 
usporiadanie a označovanie ustanovilo Ministerstvo financií SR 
opatrením. 

Správa o daniach z príjmov sa bude zverejňovať uložením do 
registra a zverejnením správy alebo odkazu na register na 
svojom webovom sídle.

V súvislosti s povinnosťou pripraviť túto správu budú audítori 
povinní v správe audítora uviesť, či daná spoločnosť mala 
povinnosť uložiť túto správu, a ak áno, či takáto správa bola 
uložená do registra.
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Publikácie a nástroje PwC o 
finančnom a nefinančnom 
výkazníctve
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Illustrative consolidated 
financial statements for 
2023 year ends
Vzorová konsolidovaná účtovná závierka 
za rok 2023 pre spoločnosti, ktoré 
zostavujú účtovnú závierku podľa IFRS 
účtovných štandardov. Obsahuje 
vzorové informácie a zverejnenie 
vyplývajúce z požiadaviek štandardov.

Publikácia je dostupná na internetovej 
platforme Viewpoint (pre sprístupnenie 
dokumentu je nutná bezplatná 
registrácia).

Publikácia je dostupná v angličtine.

PwC Manual of 
Accounting 2023
Globálna príručka s komplexným 
praktickým návodom na aplikáciu 
IFRS účtovných štandardov.

Obsahuje stovky praktických 
príkladov a návodov pre všetky 
oblasti. Príručka je dostupná 
online alebo aj ako e-kniha.

Príručku je možné objednať 
prostredníctvom webových 
stránok: PwC Manual of 
accounting 2022.

Príručka je dostupná v angličtine.
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Publikácie a nástroje PwC o finančnom výkazníctve

Viewpoint – účtovníctvo a 
udržateľnosť
Viewpoint je globálny online nástroj PwC pre finančných 
profesionálov, ktorý im poskytuje prístup k najnovším 
publikáciám a odporúčaniam PwC, kompletným 
analytickým materiálom a úplnému zneniu vybraných 
štandardov.

Funkcie vyhľadávania a intuitívneho usporiadania 
umožňujú používateľom ľahký prístup k všetkému, čo 
potrebujú v oblasti finančného a nefinančného 
vykazovania.

Prístup do Viewpointu si môžete objednať na adrese: 
viewpoint.pwc.com, pričom k dispozícii je aj skúšobná 
verzia.

Na Viewpointe nájdete publikácie PwC o IFRS účtovných 
štandardoch, texty štandardov a interpretácií, tematické 
stránky, vzorové účtovné závierky, príklady z reálnych 
finančných a nefinančných správ spoločností, správy 
audítora či odporúčania pre riadenie a správu spoločností.

Platforma tiež zahŕňa novú sekciu venovanú otázkam 
súvisiacim s ESG vrátane nových štandardov pre 
nefinančné výkazníctvo a rad tematických bulletinov a 
štúdií.

Internetovú platformu je možné pohodlne používať aj na 
iPadoch a mobilných telefónoch, poskytuje mnoho 
spôsobov vyhľadávania informácií, má možnosť vytvárať 
vlastné virtuálne dokumenty, obsahuje „knižnicu“ s 
odkazmi na kľúčový obsah, stránku s novinkami a 
e-mailové upozornenia.

Navigating IFRS Accounting 
Standards in periods of rising 
inflation and interest rates
Publikácia obsahuje zoznam otázok, ktoré by mali byť 
podľa nášho názoru zvážené spoločnosťami v súvislosti s 
vplyvom inflácie a úrokových sadzieb na účtovnú závierku 
spoločnosti.  

Publikácia je dostupná na internetovej platforme Viewpoint 
v angličtine.

In brief
Pravidelné publikácie 
zamerané na vplyv IASB 
návrhov a nových 
štandardov na spoločnosti.

Publikácie sú dostupné na 
internetovej platforme 
Viewpoint v angličtine.

In depth
Rad publikácií, ktoré 
obsahujú analýzy a 
praktické príklady aplikácie 
kľúčových pravidiel IFRS 
účtovných štandardov. 

Publikácie sú dostupné na 
internetovej platforme 
Viewpoint v angličtine.

https://viewpoint.pwc.com/dt/gx/en/pwc/example_accounts/example_accounts_INT/example_accounts_INT/year_end_illustrativ_INT/illustrative-consolidated-financial-statements-under-ifrs-accounting-standards.html
https://www.pwc.com/gx/en/services/audit-assurance/ifrs-reporting/manual-of-accounting.html
https://www.pwc.com/gx/en/services/audit-assurance/ifrs-reporting/manual-of-accounting.html
https://viewpoint.pwc.com/gx/en.html
https://viewpoint.pwc.com/dt/gx/en/pwc/in_depths/in_depths_INT/in_depths_INT/Navigating-IFRS.html#pwc-topic.dita_c6f4bb5b-5204-485c-bd60-71bb8680aa9d
https://viewpoint.pwc.com/gx/en.html
https://viewpoint.pwc.com/gx/en.html
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Publikácie a nástroje PwC o nefinančnom výkazníctve a 
udržateľnosti

Global PwC sustainability reporting 
newsletter
Globálny newsletter, vydávaný mesačne, obsahuje 
najdôležitejšie informácie o zmenách štandardov a novej 
legislatíve súvisiacej s klímou.

Newsletter je k dispozícii v angličtine prostredníctvom linky 
Global PwC sustainability reporting newsletter.

EU taxonomy – Illustrative 
disclosures
V publikácii sú uvedené vzorové informácie zverejnení 
podľa čl. 8 nariadenia o taxonómii EÚ v konsolidovanom 
výkaze o udržateľnosti. Publikácia sa týka automobilového 
a farmaceutického priemyslu. 

Publikácie sú dostupné na internetovej platforme Viewpoint 
v angličtine.

European PwC sustainability 
reporting newsletter 
Európsky newsletter, vydávaný 
mesačne, obsahuje 
najdôležitejšie informácie o 
zmenách štandardov a novej 
legislatíve súvisiacej s klímou v 
EÚ. 

Newsletter je k dispozícii
v angličtine prostredníctvom linky 
EU sustainability newsletters.

ESG Management 
Solution 
je aplikácia vyvinutá PwC pre 
efektívnejší výpočet nefinančných 
ukazovateľov vrátane uhlíkovej 
stopy. 

Uľahčuje prípravu pravidelných 
správ, umožňuje správu 
nefinančných dát naprieč 
spoločnosťami či dodávateľskými 
reťazcami. Je navrhnutá s dôrazom 
na vysokú úroveň ochrany 
informácií.

Linka na web

Linka na referenciu (YouTube)

Navigating sustainability reporting: Practical 
application and analysis
Najnovšia publikácia, ktorá systematicky a dôkladne pojednáva o troch 
hlavných pilieroch správ o udržateľnosti.

Publikácia je dostupná na internetovej platforme Viewpoint v angličtine.

Navštívte stránku
www.pwc.com/corporatereporting na prezeranie a sťahovanie našich publikácií a počúvanie našich podcastov. 

Informácie o celej ponuke našich služieb nájdete na webovej stránke www.pwc.sk.

https://viewpoint.pwc.com/dt/gx/en/pwc/esg/external/esg-external/global-sustainability.html
https://viewpoint.pwc.com/dt/gx/en/pwc/esg/external/esg-external/eu-taxonomy/eu-taxonomy-illustrative-disclosures-fy-2022--automotive-.html
https://viewpoint.pwc.com/dt/gx/en/pwc/esg/external/esg-external/eu-sustainability.html
https://www.pwc.com/cz/en/temata/esg-management-solution.html
https://www.youtube.com/watch?v=p1t5m4TTeKk
https://viewpoint.pwc.com/dt/gx/en/pwc/in_depths/navigating-sustainability-reporting/assets/Navigating_sustainability_reporting_Practical_application_and_analysis.pdf
https://www.pwc.com/gx/en/services/audit-assurance/corporate-reporting.html
https://www.pwc.com/sk/sk/
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Kapitálové trhy, podpora klientov pri transakciách, treasury a riadenie finančných rizík

36

Náš tím

Rastislav 
Petruška
Partner

Lukáš Ciran
Riaditeľ

Ľuboš Kozák

Poradenský tím pre účtovníctvo a kapitálové trhy poskytuje služby súvisiace s vykazovaním 
finančných informácií tak v účtovných závierkach, ako aj v ďalších dokumentoch obsahujúcich 
nefinančné údaje o udržateľnosti. Tím úzko spolupracuje s PwC Academy a oddelením 
daňového a transakčného poradenstva. Nižšie sú uvedené oblasti, v ktorých poskytujeme 
služby, a hlavní členovia nášho tímu.

Lukáš Kmeč Katarína 
Proksová

Samuel 
Zmeko

Lukáš Ciran
Riaditeľ

Juraj Tučný
Partner

Štefan 
Poláček
Riaditeľ

Lukáš Ciran
Riaditeľ

Martin 
Petrek

Lukáš 
Kmeč

Erika 
Vitálošová

Žofia 
Žugecová

Účtovné poradenstvo a finančný reporting, poistnomatematické poradenstvo

Nástroje na vykazovanie, automatizácia, implementácia

Udržateľnosť, nefinančný reporting

Kapitálové trhy Treasury a riadenie finančných rizík

Účtovné poradenstvo a finančný reporting Poistno-matematické poradenstvo

Konsolidačné nástroje, automatizácia Príprava účtovných výkazov, implementácia 
nových štandardov

ESG reporting
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Kontakty

Táto publikácia bola vytvorená ako 
všeobecný návod k vybraným témam a 
nepredstavuje odborné poradenstvo. 
Nikto by nemal konať na základe 
informácií obsiahnutých v tejto publikácii 
bez toho, aby vyhľadal nezávislú odbornú 
radu. Neposkytujeme žiadnu záruku 
(výslovnú ani predpokladanú) týkajúcu sa 
presnosti alebo úplnosti informácií 
obsiahnutých v tejto publikácii a v 
rozsahu povolenom zákonom, 
Spoločnosť PricewaterhouseCoopers 
Slovensko, s.r.o., jej vlastníci, 
zamestnanci a zástupcovia nepreberajú 
žiadne právne ani finančné záväzky ani 
povinnosť starostlivosti vo vzťahu ku 
konaniu alebo opomenutiu vás alebo 
akékoľvek inej osoby na základe 
informácií obsiahnutých v tejto publikácii 
a akýchkoľvek rozhodnutí urobených na 
ich základe.

Rastislav Petruška
Partner
rastislav.petruska@pwc.com

Juraj Tučný
Partner
lukas.ciran@pwc.com

Štefan Poláček
stefan.polacek@pwc.com

Lukáš Ciran
erika.vitalosova@pwc.com

Erika Vitálošová
karel.svoboda@pwc.com

Ľuboš Kozák
lubos.kozak@pwc.com

Lukáš Kmeč
lukas.kmec@pwc.com

Katarína Proksová
katarina.proksova@pwc.com

Samuel Zmeko
samuel.zmeko@pwc.com

Martin Petrek
martin.petrek@pwc.com

Žofia Žugecová
zofia.zugecova@pwc.com
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